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 徐然说教
穆斯林在生活中坚信一个伟大的宇宙事实，即人类是真主在宇宙间的被造物。真主精确、匀称地创造了人类。“我确已把人造成具有最美的形态。”（《古兰经》无花果章：4）
真主清楚什么最适合人类及其生活。真主为人类制定了适合于人类本性的诸多法则制度。基于这种信仰，穆斯林绝对地服从造物主，接受真主制定的一切法则，并坚信这些法则完全出于对人类的利益，对人类有益无害。真主制定的有些法则，人类无法得知其中的奥义。有些法则，通过真主的引导，人类可以发觉其中深奥的哲理。

多妻多夫的概念
多妻多夫是一种婚姻制度，允许一个人同时有多位丈夫或妻子。多妻指男人同时有多位妻子；多夫指女人同时有多个丈夫。伊斯兰在沙里亚教法限定的范围内允许多妻，但严禁多夫。试问伊斯兰为何允许多妻？

一、《古兰经》是世界上唯一鼓励一夫一妻的经典

所有经典中，唯有《古兰经》简单从容地说：“如果你们恐怕不能公平地待遇她们，那么，你们只可以各娶一妻。”（妇女章：3）即一夫一妻。没有一部宗教经典提倡一夫一妻，也无任何经典限制多妻。无论是《吠陀经》、《喇嘛经》、《萨经》、《摩呵婆罗多经》等印度教经典还是《塔木德》抑或是《引支勒》，其中均找不到提倡一夫一妻或限制多妻的规定。而根据这些经典内容，一个人可以娶无数个妻子。印度教教职人士、犹太拉比、基督教教堂的牧师只有到近代才开始限定一夫一妻。
根据印度教经典记载，曾有许多印度教上层人士多妻。诸如著名印度教史诗主人公拉玛的父亲达释拉特国王和印度教领袖之一克里希纳有很多妻室。
我们再来看犹太教，“塔木德法典”允许多妻。先知易卜拉欣（亚伯拉罕）有三位妻子，先知苏莱曼（所罗门）有几百位妻子。犹太教一直允许多妻，直到拉比葛舜·本·耶胡达（公元960～1030）发布教令禁止多妻。曾生活在穆斯林国家的西班牙裔犹太人到1950年仍旧实行多妻，该年也正是犹太大拉比发布教令禁止多妻之年。
以前，允许基督教徒实行无限制地多妻，因为《引支勒》并没有限定妻子之数目。直到后来，教会限定一夫一妻制之后才开始限制多妻。
以下我们来解释伊斯兰允许多妻的原因。
	
二、《古兰经》允许多妻
正如前述，《古兰经》是唯一鼓励一夫一妻制的经典。《古兰经》在讲到多妻问题时说：“你们可以择你们爱悦的女人，各娶两妻、三妻、四妻；如果你们恐怕不能公平地待遇她们，那么，你们只可以各娶一妻，或以你们的女奴为满足。这是更近于公平的。”（妇女章：4）
《古兰经》降示之前，无限度的多妻是一种普遍的社会现象，同时拥有几十位妻子的人大有人在，甚至有的人有几百个妻子。伊斯兰兴起后开始限制多妻，最多不得超过四妻。伊斯兰允许一个男子可以娶两妻或三妻或四妻，条件是必须公平待遇她们。
《古兰经》妇女章第129节经文说：“即使你们贪爱公平，你们也绝不能公平地待遇众妻；但你们不要完全偏向所爱的，而使被疏远的，如悬空中。如果你们加以和解，而且防备虐待，那么，真主确是至赦的，确是至慈的。”基于此，多妻并非伊斯兰规定的婚姻制度，而是一种特殊情况或例外现象。我们发现很多人对此存在误解，误以为伊斯兰规定穆斯林必须多妻。
总体上讲，伊斯兰中可许之事和被禁之事分为五种：
（1）法尔佐（主命），即必须履行的义务；
（2）穆斯塔罕布（可嘉的），鼓励遵循的事项；
（3）穆巴哈（可许的），可遵可不遵的事项；
（4）麦克鲁哈（可憎的），不鼓励做而提倡放弃的事项；
（5）哈拉目（被禁止的），禁止做的事项。
上述五项中，多妻属于第三种，即多妻是可许的，但不是应该提倡或必须的。所以，娶两妻、三妻、四妻的穆斯林不比娶一妻的穆斯林优秀。

三、女性的生命概率高于男性
众所周知，男女出生率是一样的，但女婴的抵抗能力强于男婴，女婴比男婴更能够抵抗各种病毒。因此，我们发觉儿童年龄中男童的死亡率远高于女童。
此外，每遇战争，男性死亡的比例高于女性。同样，因交通事故和疾病死亡的人中，男性的比例往往高于女性。所以，中年妇女的比例高于中年男子。久而久之，你将发觉寡妇的比例远远高于鳏夫。
特别要说的一点是在印度因堕胎等原因男性比例高于女性。印度及其邻国是属于世界上女少男多的国家，男女比例严重失衡。主要原因是堕胎概率非常高，一旦确认胎儿是女性，立即堕胎，以至每年上百万孕妇被强迫堕胎。如果停止这种非道德、非人性的恶行，印度每年出生的女婴的比例远高于男婴。

四、世界有些地区妇女无法婚配
在美国，女性的比例多于男性，女性多于男性870万。仅纽约市，女性比男性多一百万。而且纽约市三分之一的男性有同性恋。仅美国多于2500万的人有同性恋。这意味着这些人根本没有与女性结婚的想法。在英国，女性比男性多4百万。在德国，女性比男性多5百万。在俄罗斯该比例高达9百万。

五、限制一夫一妻不是科学的解决办法
假设只限定一夫一妻，仅美国将有3000万妇女无法婚配（按美国有2500万男同性恋计算），无法婚配的女性英国有400万，德国有500万，俄罗斯有900万。
我们再假设一下，倘若你的一位姊妹属于美国无法婚配的女性之一，而摆在她面前的只有两种选择：要么嫁一位有妇之夫，要么卖淫或非法同居，此外别无选择。这种情况下，凡自爱自重的贞洁妇女必将喜欢第一种选择。
当然，大部分女性不愿意与别的女性分享自己的丈夫。但在伊斯兰中，遇到特殊情况时，穆斯林妇女出于信仰，必须做出一点个人牺牲，以挽回更大的损失。因为她们若不同意丈夫多妻，很多穆斯林姊妹将会堕落，所以，她们同意丈夫多妻。

六、嫁一有妇之夫强于置身乱伦
西方社会流行男人找情人，即一个男人同时与好几个女人保持非法的性关系。这种情况下，妇女生活底下，得不到尊重，得不到保护。同时，西方社会本身不可能接受一夫多妻制，使得妇女不能够在社会上有尊严地生活，生活安全没有保障，身心随时有可能受到侵犯。
这样，单身女子只有两种选择，要么嫁一有妇之夫，要么出去卖淫。而伊斯兰倡导尊重妇女，同意采取第一种选择，坚决反对第二种选择。
此外，还有很多原因，以此答复“为什么伊斯兰允许有限制的多妻”之问题，但主要原因是保障妇女的生活，维护妇女的尊严。

多夫
除此之外还有一个问题，就是如果允许一夫多妻，那为什么禁止一妻多夫呢？
答：很多人包括少数穆斯林也问允许一夫多妻的理由，为什么妇女不能与男子一样享有同样的权益？
伊斯兰社会以公正、平等为基础。真主均衡地造化了男女，赋予妇女诸多权力的同时又责成她许多责任。同样，男人拥有诸多权力的同时也肩负许多责任。真主赋予男女不同的能力，根据各自的能力责成任务。男女生理和心理各不相同，所以各自发挥的作用和肩负的责任也有所不同。基于此，在伊斯兰中，男女是均衡的，但不是相同的。
《古兰经》妇女章22～24节经文明确了穆斯林男性不许娶以为妻的几类妇女。
下面我们简述伊斯兰禁止一妻多夫的部分原因：
一、如果是一夫多妻，几位妻子所生的孩子，毫不费力地知道各自的生身父母。如果是一妻多夫，妻子所生的孩子只知道自己的母亲，而无法确定自己的生父究竟是谁。
伊斯兰高度重视确定孩子生身父母的血缘关系。心理学家告诉我们，父母不被知的儿童时常遭受严重的心理创伤和精神障碍，整个童年遭受各种不幸和精神上的痛苦。因此，我们发觉妓女所生的私生子一般不会享有健康、幸福的童年生活。当这孩子到适龄入学时，母亲被问及孩子父亲的姓氏名称，这时候母亲会说出好几个父亲的名字。
虽然现代科学可以通过基因鉴定确定父母的身份，但只有通过科学试验确定的父子关系是一种带强迫性质和侮辱性质的父子关系，对儿女只会带来更多的心理创伤和障碍。
二、男人天性倾向多妻。
三、从生理方面，男人虽有多妻，但完全有能力尽到作丈夫的义务。相对之下，女人若有多位丈夫，她绝不能够尽到作妻子的责任。再者，妇女因月经期间所经历的各种不同阶段而时常出现生理和心理的诸多变化。
上述是我们所理解的真主禁止一妻多夫的一些原因，或许还有很多禁止一妻多夫的因素，有待我们进一步研究。真主至知！
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