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穆斯林的每年朝觐﹐从世界各地奔向沙特阿拉伯的圣城麦加﹐可谓全球宗教活动第一盛事。朝觐是每个穆斯林的五大功修之一﹐凡是具备经济﹑健康和客观条件的穆斯林﹐一生之中必须至少完成一次。
由先知穆罕默德(祈主福安之)率领的十多万人朝觐功修﹐是最早的一次示范性礼仪﹐迄今一千四百多年从无间断﹐如今每年超过二百万人次。 假如负责监护和管理圣城的沙特政府不对各国限定人数﹐每年有愿望朝觐功修的人，必将十倍于此。
说起朝觐者的高贵地位﹐使我们想起了在先知穆圣朝觐时发生在旅途上的一个事件。在他朝觐队伍中的一位弟子﹐一不小心从坐骑的驼背上摔了下来﹐头部被骆驼践踏而致死。先知穆圣对他身边的弟子说﹕“用莲花叶水给亡人洗净身体﹐再裹上两片布的戒衣﹐不要遮盖他的脸面﹐也不要用樟脑伤害他的皮肉。复活日﹐他将在赞颂真主的呼声中起身。”《布哈里圣训集》《穆斯林圣训集》
此外﹐根据埃姆尔‧艾沙的传述说﹕“当伊斯兰刚刚渗透在我的心中﹐我走向先知穆圣﹐对他说﹕‘真主的使者啊﹗ 我要发个誓言﹐你是否可以把手伸出来﹖’  先知穆圣伸出了他的手﹐但我却缩回去了。他说﹕‘怎么啦﹖’我说﹕‘我想起了一件事。真主是否会饶恕我过去的罪过﹖’先知穆圣说﹕‘你知道吗﹐伊斯兰的出现﹐赦免了过去的历史污点。希吉莱(迁移)赦免了所有参加迁移者的罪过，而朝觐赦免了朝觐者过去的罪过。’ ”《穆斯林圣训集》
又据《布哈里圣训集》记载﹐先知穆圣说﹕“任何人﹐只要认真完成朝觐﹐路途中不犯有淫秽行为﹐也不重复前科罪过﹐当他朝觐返回时﹐如同一个刚出生的婴儿那样纯洁。”  完美的朝觐者﹐真主对他的赏赐是天堂。
如今的朝觐旅行﹐比起古代便利得多了﹐物质硬件大有改善﹐旅途减少了许多艰难﹐乘坐飞机按时来回﹐离别家庭和亲人的时间也不长。人类的科学进步﹐交通与通讯的发达﹐而真主不禁止朝觐者合法享用﹐我们应当感谢真主的恩典。
但是﹐有许多人对旅行接待和照顾还是有意见，觉得不够周到﹐让他们在旅途中受到一些挫折和困难。如果他们对朝觐管理和接待提出合理化建议﹐希望工作不断改建﹐对以后的朝觐更为方便安全﹐是正当的负责任行为，属于善功。但是如果认为个人吃了点亏﹐耿耿于怀﹐满腹牢骚﹐食宿稍有不舒服﹐到处同别人比高低﹐这属于个人私欲﹐影响朝觐的心意纯洁性。
古代的朝觐旅行﹐如果能骑上一头瘦骆驼﹐已是很高的奢侈了。《古兰经》说﹕“你应当在众人中宣告朝觐﹐他们就从远道或徒步或乘着瘦驼﹐到你这里来﹐以便他们见证他们所有的许多利益。”(22﹕27-28)
现代的人朝觐﹐出门坐汽车﹐在确定的时间到附近机场登上直飞麦加圣城的专机﹐大部份旅行是坐在飞机的座席上睡觉。下了飞机﹐有专人接待﹐直接送到早已安排好的宾馆﹐膳食美味﹐饮料随意挑选﹐有各种果汁﹑香茶或咖啡﹑矿泉水﹐随时招待。汽车﹑飞机﹑旅社和清真寺礼拜殿上都有空调﹐温度舒适﹐空气新鲜﹐外有警卫员站岗放哨保护朝觐者充份休息和心境安宁。
古代的国王朝觐﹐也未必能有如此享受﹐但只须你有一颗真诚的心﹐忏悔自己的过错﹐做一个优秀的穆斯林﹐达到完美的朝觐功修﹐真主的嘉奖和赏赐丝毫不少。
朝觐的意义人人都有说不尽的领悟﹐但最为重要的是看到真主对人类造化的奇迹和使命﹐因此朝觐的礼仪高潮是在阿拉法特日。那一天﹐全体朝觐者驻扎在阿拉法特山谷，所有身披两片戒衣白布的百万人﹐漫山遍野﹐面对造物主﹐站立祈祷﹐那是复活日的预演﹐使人心动。《古兰经》说﹕“在毫无可疑的一日﹐我将集合他们﹐那时人人都得享受自己的行为的完全报酬﹐毫无亏枉。”(3﹕25)
即便是当今一切都现代化了﹐对于具体每个人﹐立意去朝觐也是一个艰难的决策﹐不但须准备许多钱用作旅费，而且必须脱离自己的经营﹐远离亲人﹐同陌生人结伴同路﹐改变日常的生活习惯。 这一切都需要有虔诚的心﹐坚定的信仰意志﹐接受真主考验﹐走近真主﹐向真主祈祷和忏悔。
到了阿拉法特山﹐象征性地到了终点站﹐联想到人的一生﹐终点在哪里﹖在复活日﹐对这个漫长的旅行准备得如何﹐通过朝觐应当有所警觉。曾有弟子问﹕“真主的使者啊﹗ (人生)最后的日子是甚么样的﹖”  他回答说﹕“就是你所准备的那个样子。”《布哈里圣训集》人生一世的努力﹐都是为那一日旅途终点的准备﹐因此那天是善恶的报应日。
朝觐的规则﹐并不排斥旅途的条件舒适﹐因为朝觐的目的不是要信士吃尽苦头﹐也不是要冒一次生命危险做生死的考验﹐而是检验信士的敬畏之心。 《古兰经》说﹕“(在朝觐中)你们当以敬畏做旅费﹐因为最好的旅费是敬畏。 有理智的人啊﹗你们当敬畏我。”(2﹕197)
 整个朝觐的过程﹐及其所有礼仪﹐所有的涵义就是敬畏。在那些礼仪中﹐都包含着生动的圣迹故事﹐如先知易卜拉欣绝对服从真主的命令来到麦加山谷重造真主的天房﹐他留下他的妻子和爱子期待真主的恩惠﹐三次与恶魔较量战胜私欲归顺真主。这些都是历史的见证﹐真主对敬畏者的报偿和恩惠。
用你合法的收入获得合法的享受﹐无可非议﹐享受现代化的交通工具和旅社服务﹐一路都有美味的餐饮﹐都是真主的恩惠。有了这些方便舒适的旅行条件﹐并不减弱信仰者的虔诚和对真主的敬畏﹐因为朝觐是每个有条件的穆斯林一生难得的心灵之旅。
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