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（1） 布哈里圣训实录 
布哈里：（伊历194—256）本名叫穆罕默德，称号艾布阿布顿拉，父亲叫伊斯玛仪，祖父叫伊卜拉欣，回历一九四年出生于中亚西亚的布哈拉城。回历二五六年殁于撒玛尔罕郊外的霍尔坦克村。由于出生于布哈拉地方，因此以布哈里而著名。
《布哈里圣训实录》：他用了近十六年的时间，走访各地，搜集圣训，背记了六十万段圣训，其中三十万段为健全正确的圣训，三十万段为不健全圣训。从三十万段为健全正确的圣训中筛选出了七千多段最可靠的健全正确的圣训，编进了他的圣训集中《布哈里圣训实录》共分97章。圣训学家脑威说，布哈里的圣训实录里，除去重复的圣训，共有四千多段。
布哈里的故事：有一次，伊玛目布哈里去了巴格达。那时，他的盛名已经在各地家喻户晓了。巴格达的学者聚集起来商定对这位以圣训背诵家著称的布哈里教长进行一次公开的测试。他们把一百段圣训的传述系统和正文错乱地混合起来，分别由十个人记着，等见到伊玛目布哈里时再考他。他们约好时间让伊玛目进行一次讲座。讲座那天，前来听讲的人不计其数。在讲座当中，学者们按私下商量好的办法先由一人向伊玛目布哈里说出错乱后的一段圣训，问伊玛目对不对。伊玛目布哈里说：“我不知道”  。他又问第二段，伊玛目布哈里仍说不知道，直到他把十段问完，伊玛目一直答道：“我不知道”。当时，测试伊玛目布哈里的人们面面相觑，心下佩服不已，不知情者却以为伊玛目真的无言以对。
      第二个人站起来又问了事先准备好的十段张冠李戴的圣训，一段一段问下去，伊玛目每次都说：“我不知道”。就这样，十个人都提问了，伊玛目的答复始终是“我不知道”。 末了，伊玛目布哈里对第一个向他提问的人说，你问的第一段圣训的正确传述系统应该是这样，那条传述系统的正文应该是这样。如此等等，他把十段圣训对号入座地重新组合起来。又把第二、第三，一直到第十个人事前弄错乱的圣训一一纠正了过来。当时在场的人无不愕然，大加赞赏他的学识，在座的人被他的渊博知识和准确记忆力折服了。

 
编辑布哈里圣训实录的起因：
伊玛目布哈里说：“我在伊斯哈盖·拉海威耶身边学习，同伴们说：‘希望你们能编辑一本书，简洁地收集穆圣的一些圣训。’这句话在我心中留下了深刻的影响。于是我开始编辑这样的一本书。”
另一个传述，伊玛目布哈里曾说过：“我梦见穆圣，我站在他的前边，我的手中有一把扇子，用它保护穆圣。后来我询问一些学者此事的含义，他对我说：“你在保护穆圣，避免人们给穆圣造谣。于是，这件事使我决心收集一些正确的圣训。”
编辑与整理：
伊玛目布哈里说：“我用了十六年的时间，从六十万段圣训中选编了这部圣训集，我使它成为我与安拉之间的见证。”
伊布拉欣·穆阿格里说：我听穆罕默德伊斯玛尔来〔布哈里原名〕说：“我收入在这本书中的都是正确的圣训，还有更多的正确的圣训我没有收录在其中。因为担心书太长。”
伊玛目布哈里还说过：“由于我对某一传述人有看法，因此我放弃了数万段的圣训，没有录用。”
伊玛目布哈里曾说过：“在这部圣训集中，选编的每一段圣训，在收入之前我都要先洗小净，然后礼两拜，才开始收录其中。”
欧麦尔·拜基里伊说：“我听穆罕默德·伊斯玛尔来（布哈里原名）说：‘我在禁寺里编辑这部圣训实录，每收录一段圣训我都向安拉祈求，然后礼两拜，直到我确认圣训的正确性时，才收录其中。’”
伊玛目布哈里说：“我祈求安拉在这部圣训实录中给予广大穆斯林吉庆。”
伊玛目布哈里说：“我给此部书命名为《有可靠传述系统的正确圣训实录》
这就是现在的《布哈里圣训实录》
 
（2）穆斯林圣训实录
《穆斯林圣训实录》：伊玛目穆斯林用毕生精力共收集圣训三十万段，然后从中精选出一万二千多个传述系统编辑成册，在这部圣训实录里共收录圣训七千二百七十五段， 除去意义重复的外，有四千多段。

伊玛目穆斯林：                  
穆斯林：（伊历204—261）他本名叫穆斯林，称号艾布侯赛尼，父亲叫汉札智，祖父叫穆斯林·古色力，瑚罗珊属的奈萨布尔人，回历二零四年出生，二六一年归真，享年五十七岁。 
伊玛目穆斯林出生于著名学者家庭从小跟随父亲学习，然后跟着本地方上的著名的谢赫学习，曾游学伊拉克、黑贾兹、叙利亚、埃及等地。具有渊博的知识并精通圣训。当伊玛目布哈里旅行到纳萨布尔时，曾居住在那里研究圣训，伊玛目穆斯林便前来向他学习，伊玛目布哈里在那里居住了五年之久，伊玛目穆斯林一直跟随着伊玛目布哈里学习。因此，伊玛目穆斯林从伊玛目布哈里那里学习到了许多的特长，其地位和学识也得到了极大的提高。
伊玛目穆斯林曾跟随过很多著名谢赫学习，从他们上学习和传述圣训。因此，伊玛目穆斯林的地位仅此于伊玛目布哈里。
编辑穆斯林圣训实录的原因：
一些人要求伊玛目穆斯林为他们写一些有关圣行与圣训教法律例的圣训和有关善功的回赐、罪恶的惩罚；鼓励人们行善等的圣训，并要求要有传述线索而且不能有过多的重复，因为他们工作繁忙，无法过多地学习与阅读。
促使伊玛目穆斯林编辑这部圣训的另外原因是：当时编辑的一些圣训集其中许多传述线索羸弱、传述人不详等原因。这促使伊玛目穆斯林重新编辑一部正确的圣训集录。
编辑与整理：
    伊玛目穆斯林说：“我从背记的三十万段圣训中选编了这部圣训实录。”
这部圣训实录，伊玛目穆斯林花费了十五年的精力，无论在路途或者在居家时都认真刻苦地编辑整理，其中共收集有一万二千段圣训。在编辑完成之后，伊玛目穆斯林说：“我们应该谈论安拉给予的恩惠，即使大地上的人用二百年的时间编辑圣训，这部圣训实录一直都会是他们围绕的中心。”
伊玛目穆斯林说：“在这部圣训实录中，每收录一段圣训都要有具体的证据，即使不收录的，也要有不收录的具体原因。”
他还说：“我把这部圣训实录整理之后好交给谢赫艾布资尔阿，凡是他指出有疑问的，我都将之删除，只有他说是正确的，没有任何疑问时我才肯定下来。”

穆斯林圣训实录的著名前言：
《穆斯林圣训实录》中有一个著名的前言，在前言中包括了：
①说明编辑的原因
②说明在选取圣训和确认传述人的可靠程序时所传述的方法
③说明了应该了解传述人的具体情况，要精研他的有关细节
④说明了以穆圣之名编谎的严重性
⑤鼓励仔细甄别和确认传述系统，禁止传述弱圣训和伪圣训
⑥说明了研究传述线索是属于宗教功课的一部分
⑦说明了“某人由某人上传述”的形式可以作为教法的证据。
编排方法：
首先以前言开始，然后分门别类地编辑，如信仰章、洁净章、妇女律例章、拜功章等。穆斯林圣训实录原来每章并没有冠名，是后来圣训学家伊玛目脑威附加上去的。
 
（3）艾布达伍德圣训集
《艾布达吾德圣训集》：收编者苏莱曼·本·艾什尔赛·本·伯什尔，称号艾布·达吾德（伊历202—275），于回历202年生于西吉斯坦，回历275年10月殁于巴士拉。
《艾布达吾德圣训集》共收录圣训五十万段，选出四千八百段四千八百段编辑成册。 

（4）铁尔密济圣训集
《提尔米宰圣训集》：收编者穆罕默德·本·尔萨·本·苏热，称号艾布尔萨·提尔米宰，并以提尔米宰著称（伊历200—279）。回历200年生，279年殁于故乡。他的圣训集，有五千多段圣训 。

（5）奈萨伊圣训集
《奈萨伊圣训集》：收编者艾罕默德·舒尔布·本·阿里。称号艾布阿布顿·热合曼。（伊历215—303）于回历215年生于瑚罗珊的奈萨。因此，他以奈萨伊著称，回历303年殁于巴勒斯坦，一说殁于麦加。他的圣训集，有很多段都是重复。《奈萨伊圣训集》共收录五千七百段。 
 
（6）伊本玛哲圣训集
《伊本·玛哲圣训集》：编者穆罕默德·本·叶宰德·本·玛哲，称号艾布·阿布顿拉。（伊历209—273）生于回历209年，殁于回历273年。《伊本·玛哲圣训集》共收录四千段
以上六部圣训经，被称做著名的六大部圣训经。此外，教长马力克（于回历一七九年归真）的穆旺塔与伊玛目艾哈默德的圣训集也很著名。
主要的传述圣训者及其简介
传述圣训者，都是圣门弟子，许多的圣门第子由于终天不离穆圣的左右，故对穆圣的一言一行、一举一动，知道得最清楚，所以传述的圣训最多；有些圣门第子因为生活、务农、经商或圣战的原因，则不能和穆圣在一起，因此，他们所传圣训的多寡，各不相同；经常追随穆圣，从事教务者传的圣训较多；忙于农事和商业者，传的圣训较少。下列几位，便是传述圣训最多的人：
　　艾布胡勒：也门人；回历七年奉教，常跟随穆圣，记忆力最强，传圣训五千三百七十四段，欧玛尔为哈里法时起用他，他辞而不就，居住麦地那，回历五十七年归真，享年七十七岁。
　　俄绮舍 ：第一位哈里发艾布伯克的女儿，她九岁同穆圣结婚，和穆圣共同生活九年，聪明而善文学，曾参加政治生活，对日常生活方面的圣训知道得最多，传圣训二千二百一十段，回历五十八年归真，享年六十五岁。
    伊本欧玛尔 ：名阿布顿拉，第二位哈里发欧玛尔的儿子，幼年即随其父入教，后又随其父迁至麦地那。十四岁便请求穆圣参加吴候德之战，因其年幼，圣人不许。十五岁参加壕沟之战，传圣训一千六百三十段，回历七十三年归真，享年八十四岁。

　　札比尔：札氏的父亲名叫阿布顿拉，札氏是著名的圣门弟子，参加过十九次战争，传圣训一千五百四十段，回历七十三年于麦地那归真，享年九十四岁。

　　艾奈斯：马力克的儿子，是穆圣的侍从，侍奉穆圣十年，跟随穆圣参战八次，传圣训一千二百八十六段，回历九十三年于白索勒归真，享年一百零三岁。

　　伊本·阿木尔：名阿布顿拉，古莱氏族人，先其父而奉教，于麦加光复前迁至麦地那，能书写，且有品学，穆圣许可他记录圣训，传圣训七百段，回历六十五年于叙利亚归真，享年七十二岁。

　　此外，欧玛尔、阿里、伊本·阿巴斯、伊本·迈司欧德、艾布赛尔代等人也传述过了不少的圣训。
学习圣训的重要性
   伊斯兰的教义包罗万象，即广且深，其基本法典是《古兰经》和圣训。《古兰经》是伊斯兰的第一法典，圣训是伊斯兰的第二法典，它的地位仅次于《古兰经》。是因为它同《古兰经》一样都是真主的启示，两者的区别是《古兰经》从文字到意义都是真主的启示，而圣训的意义来自于真主，文字是自于穆圣（祈安拉赐福他）的。因此，《古兰经》和圣训的精神完全是一致的。圣训是对《古兰经》的最可靠的解释，对理解《古兰经》的精神和意义具有重要的作用。圣训对《古兰经》的作用表现在以下几个方面：（一）《古兰经》中有些明文的意义深奥难解，圣训对此进行分析。（二）有些明文的意义广泛，圣训使其具体化。（三）有些明文的意义细腻而严格，圣训进行条理化。（四）有些明文的意义隐含，圣训加以阐明。总之，圣训是对《古兰经》的基本大纲和原则精神的阐述。
《古兰经》是原则原理，圣训是细则条规。圣训一方面注解并发扬了《古兰经》的哲理，另一方面开拓了整个伊斯兰文化，伊斯兰的哲学，法学，史学等都是在圣训的基础上建立起来的。因此，除《古兰经》外，圣训的地位高于一切。
因此，遵循圣训必须与《古兰经》紧密结合，《古兰经》明确提出，人们必须服从使者：“信道的人们啊！你们当服从安拉，服从使者和你们中的执事者，如果你们为一事而争执，你们使那件事归安拉和使者（判决），如果你们确信安拉和末日的话。”（4：59） 作为伊斯兰教的立法依据，《古兰经》是立法的第一根据，圣训是第二根据，因此，圣门弟子、再传弟子以及后来的圣训学家们无不给予重视。
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