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奉普慈特慈的真主之名

一切荣耀属于安拉 —— 万世之主，善果终属敬主之人，不义者必将自食恶果。我见证万物非主，惟有安拉，独一无二的主，无始无终的主，监护天地的主，主宰报应日的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是以中正之教和中正之道受派遣的圣使，安拉在世界末日前夕指派他为圣使，只为怜悯众生，使其成为敬畏者的表率和世人的明证，愿主赐福安于他和圣裔、圣妻、全体圣伴及其德行门生们，直到报应日！
　　安拉的仆民啊！
　　我嘱告你们和我自己，要敬畏万世之主安拉，至尊主嘱告古往今来所有的人说：“天地万物，都属于安拉。我已嘱告你们之前的获经人和你们要敬畏安拉，你们要是不信，天地间的一切仍属于安拉，安拉是至尊无求、永受赞美之主。”（4：131）
　　你们要虔诚敬畏安拉，要明白人类只有顺从安拉才会成功得救，只有屈服于主的伟大才能获得尊严，只有依靠主的仁慈才能够变得富足，他是有需必给、有求必应的主。他赋予人心健全的天然本性，造化人脑正常的思维理性；他给万类树立了权威，为众生阐明了真理；他给人类派遣了高贵的使者，为世人制定了英明的法律。
　　至尊主规定仆民必须服从和支持他的使者，要求人们热爱和崇敬圣使，命令信士全力维护圣使，禁止反对和违抗圣使，人人将在复生日面对主的严峻审问：“你们曾经崇拜什么？”（26：75）“你们曾经怎样答复使者？”（28：65）面对第一个问题“你们曾经崇拜什么？”我们要以思想意识、身体实践、口舌宣扬，见证万物非主，惟有安拉。
　　面对第二个问题“你们曾经怎样答复使者？”我们要以追随、仿效和服从圣使，见证他们是安拉派遣给人类的使者。只有跟随圣使（主赐福安于他们），人类才能够在今生得到正道和成功，在后世获得拯救和胜利。
　　我们的主是强大无比、宽恕无边的主，他任意创造和选择一切，主的选择无疑证明了主的独一性和其智慧、知识及能力的完美性。
　　至尊主在阿丹（亚当）的子孙中选定了无数位先知（获得启示者），从他们当中选派了圣使（获得启示和天经者），在古兰经明文中特别提到名字的圣使和先知共有二十五位。
　　神圣至安的主在《牲畜章》中的一处，连续提到了其中的十八位（主赐福安于他们）：“这是我赐予伊卜拉罕对付其族人的证据，我提升我所中意的人若干级，你的主是至睿至知的。我赐给他伊斯哈格和雅古白，指引了每一位 —— 我以前就曾指引努哈及其子孙 —— 达伍德、苏莱曼、安优卜、优素福、穆萨、哈伦，我如此回报行善之人。宰凯里雅、叶哈雅、尔撒、伊勒雅斯，个个都是有德行的人。伊斯玛仪勒、叶赛尔、优努斯、鲁特，我使他们全都超越世人。”（6：83－86）
　　另外提到名字的七位是：阿丹、伊德里斯、呼德、萨利赫、舒尔卜、祖里克夫里、穆罕默德（主赐福安于他们）。
　　主从这些先知中选定了五位钦差大圣使：努哈、伊卜拉罕、穆萨、尔撒、穆罕默德，至尊主说：“昔日，我与先知们缔约，与你、与努哈、伊卜拉罕、穆萨、玛利嫣之子尔撒缔约，我与他们缔结了庄严的盟约。”（33：7）
　　然后从中选定两位密友：伊卜拉罕和穆罕默德，愿主永远赐福安于他俩及其后裔。又指定穆罕默德为全人类的楷模，他是人类精华中的精华之粹！
　　瓦希莱"本艾斯盖尔（主降喜爱）传述：“我听圣使说：‘安拉从先知伊斯玛仪勒的子孙中选择了柯纳奈，从柯纳奈人中选择了古莱氏，从古莱氏人中选择了白尼哈希姆，从白尼哈希姆人中选择了我。’”（《穆斯林圣训录》）
　　各位穆斯林：
　　所有的先知和圣使都一致认定至尊无比的安拉是宇宙独一的主宰，他们绝不给造物主树立任何配偶和匹敌，这一点有圣训为证。艾卜胡莱勒传述：“圣使说：‘在今生和后世，我比任何人都了解玛利嫣之子尔撒。’人们问：‘圣使啊！这是为何？’圣使说：‘历代先知就像同父异母的兄弟，他们的信仰都是一致的，从尔撒到我期间没有出过其他先知。’”（《两大圣训录》）
　　这说明：认主独一，是一切先知和圣使所宣扬、每一部天经所包含的中心内容，至尊主说：“我在你之前每派一位使者，无不启示他：‘除我之外不再有主，你们要崇拜我。’”（21：25）
　　尽管历代先知制定的法律有所不同，但其目的一致，每一条法令都含有颠扑不破的真理因素，都是天赋智慧的产物。
　　安拉的高贵仆民啊！
　　每个具有理性思维能力的人，都必须遵守先知圣行，因为只有诚信圣使传达的一切、服从他的一切命令和禁令、以主规定的仪式崇拜主，我们才能有今世幸福成功和后世得救胜利的保障。
　　先知圣行，是衡量一切言行品德的绝对天平，我们只有跟随圣使才能走出歧途、迈入正道。遵守圣行的重要性，胜于肉体需要灵魂、眼睛需要光明之重要性。
　　抛弃先知圣行、仅靠理性行事的人，犹如离开水在空气中煎熬的鱼，必然会出现致命的严重后果，其结局非常可怕。只有对此警觉的人才会意识到此情况的严重性，那些过分依赖理性而被其所误濒于危境的人，就像诗人所描述的那样：虚弱易遭人羞辱 死尸易任人宰割。
　　愿主以分别真伪的神圣《古兰经》赐福我和你们，使我们紧握天经和圣行的准绳，坚守伊斯兰中正之道。
　　我讲这些，祈望至恕至容的主饶恕我和你们的所有过错及不义行为，向主祈祷吧！主是至恕至慈的。

第二部分

　　一切荣耀属于安拉，至严、至威、至慨、至施、至赏的主，洪恩浩荡、善行无疆的主。我见证万物非主，惟有安拉，独一无二的主，神圣至安的宇宙之主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是众生的表率，愿主赐福安于他和圣裔、以及对后人影响深远的圣伴们！
　　“信士们啊！你们要敬畏安拉，寻求接近主的途径，并为主而努力奋斗，但愿你们成功。”（5：35）
　　安拉优选的仆民们啊！
　　一个人的两世幸福与遵守圣行息息相关，每个对自己负责和希望在后世得救幸福的人，都应该熟知先知的一切事迹，以便切实遵守先知的所有行为。
　　先知的言行是受安拉保护的，我们必须毫不犹豫、不折不扣地加以执行。然而，对于遵守先知圣行之事，人们分为三种：完全遵守的人、丢三落四（挑三拣四）的人、完全不遵的人。恩典由安拉掌握，他只给自己中意的人，安拉是掌握大恩的主。
　　主的仆人啊！如果你想知道自己属于哪一种人，从而狠下决心奋起追随敬爱的先知，那就应该常听悦耳动听、陶冶性情、令人神往的启示：“你说：‘如果你们喜爱安拉，就应当跟随我，安拉将会喜欢你们，并会饶恕你们的罪过，安拉是至恕至慈的主。’”（3：31）
　　各位尊贵的教胞：
　　现在让我们遵照神圣至安的主的指示，在结尾以祝福先知的馨香祷词滋润我们的口舌，主的至实、至善、至美的语言说：“安拉和他的天神们在祝福先知，信士们啊！你们应当为他祈福，应当向他祝安。”（33：56）
　　主啊！求您赐福先知穆罕默德及其后裔，犹如您曾赐福先知伊卜拉罕及其后裔一样；求您赐先知穆罕默德及其后裔吉祥，犹如您曾赐先知伊卜拉罕及其后裔吉祥一样，万世幸福吉祥！您是永受颂扬、永恒光荣之主。
　　主啊！求您喜爱具有卓越功绩和崇高地位的四大正统哈里发及正道领袖：忠诚者艾卜拜克尔、英明者欧麦尔、两圣女之婿欧斯曼、两圣孙之父阿里；主啊！求您喜爱先知圣洁的圣裔和圣妻、以及人中之杰圣伴们。
　　主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中活着的和死去的人。主啊！求您赐予我们享受所有的福，今世和后世的福，我们所知和不知的福；求您护佑我们免遭所有的祸，今世和后世的祸，我们所知和不知的祸。
主啊！求您赐予我们您的仆人和先知求过的福，求您护佑我们免遭您的仆人和先知求免的祸。
主啊！求您准许我们进入天堂和赐予通往天堂的媒介，求您护佑我们免进火狱和免犯通往火狱的言行，求您使一切定然成为我们的福。
　　主啊！求您使我们的故乡和家园平安，免遭战乱和灾难；至强至恕的主啊！求您改善我们的领导人们，开阔他们的心胸以实践您的天经；我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
　　安拉的仆民啊！
　　你们要多赞主和拜主，主说：“你要礼拜，礼拜能抑制淫乱和罪恶，记念安拉是最重要之事，安拉知道你们的一切作为。”（29：45）
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