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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
ห้ามชายเลียนแบบหญิง และหญิงเลียนแบบชาย
ท่านอิบนุอับบาส เราะฎิยัลลอฮุอันฮุมา ได้เล่าว่า
« لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ المُتَشَبِّهِينَ مِنَ الرِّجَالِ بِالنِّسَاءِ، وَالمُتَشَبِّهَاتِ مِنَ النِّسَاءِ بِالرِّجَالِ » [أخرجه البخاري]
 “ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม  สาปแช่งชายที่เลียนแบบหญิง และหญิงที่เลียนแบบชาย” บันทึกโดยอัลบุคอรียฺ
ท่านอบูฮุร็อยเราะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ได้เล่าว่า
« لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الرَّجُلَ يَلْبَسُ لِبْسَةَ الْمَرْأَةِ، وَالْمَرْأَةَ تَلْبَسُ لِبْسَةَ الرَّجُلِ » [أخرجه أبو داود]
“ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม  สาปแช่งผู้ชายที่สวมแบบการสวมของผู้หญิง และผู้หญิงที่สวมแบบการสวมของผู้ชาย” บันทึกโดยอบูดาวูด
ท่านหญิงอาอิชะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮา ได้เล่าว่า
« لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الرَّجُلَةَ مِنَ النِّسَاءِ » [أخرجه أبو داود]
 “ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม  สาปแช่งผู้หญิงที่ทำตัวเป็นผู้ชาย” บันทึกโดยอบูดาวูด
คำอธิบาย
อัลลอฮฺทรงกำหนดให้ทั้งชายและหญิงมีธรรมชาติอันเป็นอัตลักษณ์เฉพาะตัว ทรงกำหนดภารกิจที่เหมาะสมกับแต่ละฝ่าย และทรงเตรียมความพร้อมให้แต่ละฝ่ายสามารถปฏิบัติภารกิจของตนให้ลุล่วงได้ แต่การทำตัวหลุดไปจากธรรมชาติที่พระผู้ทรงรอบรู้ทรงชำนาญสร้างขึ้นมานี้นั้นเป็นเหตุสร้างความเสียหายอย่างกว้างขวางบนหน้าแผ่นดิน และในปัจจุบันนี้เองได้มีผู้คนจำนวนมากในหลายๆสังคมพากันบ่นโอดครวญถึงเรื่องดังกล่าวนี้ ดังนั้นการที่เพศหนึ่งทำตัวเลียนแบบอีกเพศหนึ่งไม่ว่าจะในเรื่องการแต่งตัว การแสดงออก และความประพฤตินั้นทำให้ธรรมชาติเกิดการปะทะและทำลายกันเอง เพราะเหตุนี้ท่านเราะสูลุลลอฮฺ จึงสาปแช่งความประพฤติดังกล่าว
ประโยชน์ที่ได้รับ
· เตือนการที่ชายเลียนแบบหญิง หรือหญิงเลียนแบบชายไม่ว่าจะเป็นการเลียนแบบด้านใดก็ตาม
· ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม  สาปแช่งผู้ที่มีประพฤติกรรมดังกล่าว
· เรื่องดังกล่าวนี้ถือเป็นบาปใหญ่  

