
ห้ามนุ่งผ้ายาวเกินกว่าตาตุ่ม
] ไทย – Thai – تايلاندي [
ดร.รอชิด บิน หุเสน อัล-อับดุลกะรีม
แปลโดย : สะอัด วารีย์
ตรวจทานโดย : ฟัยซอล อับดุลฮาดี
ที่มา : หนังสือ อัด-ดุรูส อัล-เยามียะฮฺ มิน อัส-สุนัน วะ อัล-อะห์กาม อัช-ชัรอียะฮฺ, เว็บ al-islam.com
2015 - 1436


تحريم إسبال الثياب إلى ما تحت الكعبين
« باللغة التايلاندية »
د. راشد بن حسين العبد الكريم
ترجمة: سعد واري
مراجعة: فيصل عبدالهادي
المصدر:  كتاب الدروس اليومية من السنن والأحكام الشرعية
موقع الإسلام  www.al-islam.com
2015 - 1436



ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
ห้ามนุ่งผ้ายาวเกินกว่าตาตุ่ม
ท่านอบูฮุร็อยเราะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ได้กล่าวว่า
« مَا أَسْفَلَ مِنَ الكَعْبَيْنِ مِنَ الإِزَارِ فَفِي النَّارِ » [أخرجه البخاري]
 “ชายผ้าที่เลยต่ำกว่าตาตุ่ม จะอยู่ในไฟนรก” บันทึกโดยอัลบุคอรียฺ
ความหมายคือ ส่วนใดที่ชายผ้ายาวเลยตาตุ่มไปถึงจะอยู่ในไฟนรก
ท่านอิบนุอุมัร เราะฎิยัลลอฮุอันฮุมา ได้เล่าว่า
« مَرَرْتُ عَلَى رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَفِي إِزَارِي اسْتِرْخَاءٌ، فَقَالَ: «يَا عَبْدَ اللهِ، ارْفَعْ إِزَارَكَ»، فَرَفَعْتُهُ، ثُمَّ قَالَ: «زِدْ»، فَزِدْتُ، فَمَا زِلْتُ أَتَحَرَّاهَا بَعْدُ، فَقَالَ بَعْضُ الْقَوْمِ: إِلَى أَيْنَ؟ فَقَالَ: أَنْصَافِ السَّاقَيْنِ » [أخرجه مسلم]
 “ฉันได้ผ่านไปพบท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม ในสภาพที่ชายผ้าของฉันถูกปล่อยยาว ท่านก็กล่าวว่า “อับดุลลออฺเอ๋ย จงถกชายผ้าขึ้น” ฉันก็ถกมันขึ้น แล้วท่านก็อีกกล่าวว่า “ให้สูงอีก” ฉันก็เพิ่มขึ้นไปอีก นับแต่นั้นมาฉันก็จะคอยระมัดระวังมันเสมอ” แล้วบางคนในกลุ่มก็ถามว่า “ยกขึ้นไปถึงไหนหรือ?” เขากล่าวตอบว่า “ไปถึงครึ่งหน้าแข้ง”” บันทึกโดยมุสลิม
คำอธิบาย
ถือเป็นเรื่องน่ารังเกียจที่คนหลายๆคนมักจะสะเพร่าคือ นุ่งชายผ้าต่ำกว่าตาตุ่มทั้งที่มีรายงานขู่จะลงโทษอย่างรุนแรงกับผู้ที่กระทำมัน และถือว่ามันเป็นบาปใหญ่ที่มุสลิมควรหลีกให้ห่างไกลและต้องคอยเตือนให้ระวังมัน และที่เป็นสุนนะฮฺคือ การที่มุอ์มินสวมเสื้อผ้าที่อยู่ระหว่างตาตุ่มถึงครึ่งหน้าแข้ง
ประโยชน์ที่ได้รับ
· ห้ามนุ่งผ้ายาวต่ำกว่าตาตุ่ม
· บทลงโทษของผู้ที่นุ่งผ้าต่ำกว่าตาตุ่มคือ ส่วนที่ต่ำกว่าตาตุ่มจะถูกลงโทษด้วยไฟนรก
· สุนนะฮฺในการนุ่งผ้าของผู้ชายคือยาวถึงครึ่งหน้าแข้ง แต่ไม่ว่าอะไรหากจะยาวกว่านั้นตราบที่ยังไม่เลยกว่าตาตุ่ม
· ความผิดพลาดของคนจำนวนมากที่สะเพร่าในเรื่องน่ารังเกียจนี้ทั้งที่มันถือเป็นบาปใหญ่ 

