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奉普慈特慈的真主之名

赞美真主恰如其无上尊严和无限权威。我见证除真主外绝无应受崇拜的，独一无二的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和导人取悦于主的使者，愿主赐福安于他和圣裔、圣伴及其追随者们！
真主的仆民啊！
我嘱告你们和我自己要敬畏至高无上的真主，要敬畏和顺从自己的主，千万不要违抗主，至尊主说：“信士们啊！你们要虔诚地敬畏真主，只应顺主而亡。”（《古兰经》3章102节）
各位教胞：
伊斯兰法对我们日常生活的各个领域都给予了规范的教育和指导。圣伴艾卜赞赖（主降喜爱）曾说：“真主的使者已经离开了我们，而他给我们哪怕是关于天上的飞鸟之事都留下了相应的教诲。”（《艾哈迈德圣训录》）
《古兰经》和《圣训录》中最重要的教诲之一，是关于人的生命安全问题。由于保护人的生命安全是伊斯兰的主要目标之一，所以伊斯兰法允许人们使用一切能够保障社会安全的必要手段和工具。
当今社会人们普遍使用各种各样的交通运输工具，汽车已成为我们生活中必不可少的便利工具，这无疑是真主赐给我们这个时代的恩典，至尊主说：“【5】他创造了牲畜，以便你们借此御寒、受益、食肉。【6】你们在放牧和收圈时会为此感到快意。【7】牲畜将你们的货物运到你们自身须经千辛万苦才能搬到之地，主对你们是至悯至慈的。【8】他创造了马、骡、驴，以供你们骑乘和装饰之用。他还创造你们尚不知的其它工具。”（《古兰经》16章5－8节）
千真万确！对于参悟感恩的人而言，这一切都是造物主给当今人类享受的恩典。想想过去要走数日的路程，现今只需几小时甚至几分钟就能解决，赞美真主使我们人类能够驾驭这些交通工具，他启示我们对此要感恩：“【13】•••以便你们稳坐其上，坐稳以后感念主的恩典，并说：‘神哉真主使我们驾驭此物！我们原本力不能及。【14】我们终将回归于主。’”（《古兰经》43章13－14节）
然而，当我们无视经训教诲而任意胡为时，我们的生命也就变得无足轻重！—— 愿主保佑我们大家平安健康！—— 看看每年因交通事故而导致多少个家庭失去了主人！多少个孩子成了孤儿！多少个健康者变成了残疾人！有的聋了、有的瞎了、有的断了胳膊、有的成了瘸子、有的完全瘫痪，假如在战场上蒙受如此巨大的伤亡损失，我们肯定会认为这是令人难以接受的奇耻大辱，可是我们又如何看待平时因交通事故而造成的伤亡数字呢？每天都有不计其数的人被无情的车轮夺去生命！
只要在马路上随便观察一下，就能看到许多触目惊心的违章现象：超速驾车、逆向行驶、违章停车、占用人行道的人比比皆是，还有的人不管白天黑夜乱闯红灯，根本不遵守交通法规。
各位穆斯林：
先知（主赐福安）曾对一些人说：“你们不要坐在路上。”那些人说：“恐怕难以避免，有时我们只能在路边聊天。”先知说：“如果你们一定要在路边聊天，那就必须遵守路规。”人们问：“什么路规？”先知答道：“非礼勿视、不伤害人、回答祝安词、命人行善、止人作恶。”（艾卜赛义德•胡德瑞传述《布哈里圣训录》）
作为穆斯林，我们应该服从先知（主赐福安）的命令而不伤害人。开车撞人或使行人受到惊吓是伤害人的行为，难道对此还有可怀疑的吗？
我的教胞，你不会认为闯红灯不是侵犯和伤害他人的行为吧？这种轻浮的鲁莽行为已经使许多人丧生，并且造成了巨大的财产损失。
毫无疑问，违章行驶、违章停车、阻塞交通就是属于教法严禁的伤害他人的行为。先知（主赐福安）说过：“不得伤人，也不得自残。”（《艾哈迈德圣训录》）
各位司机教胞：愿主保佑你眼捷手快不出错！请你在开车时为自己和家人以及所有的亲人而敬畏主，不要因一时的鲁莽行为而使自己承担今后两世都无法承受的重负，也许今生的一次错误会给你和他人造成终生难忘的痛苦和悲剧，因你的不义行为而让同胞所流的每一滴血，到了后世都会令你站在主的面前长时间受审。
你开车时要遵守先知（主赐福安）的教导，首先以真主的名义开始，并要感谢和赞美主。伊本莱比尔传述：“我亲眼看着有人牵来一头骆驼让阿里骑，他脚踩驼镫时念了三遍起始词：‘以真主之名开始！’他骑稳后念道：‘感谢真主！’‘神哉真主使我们驾驭此物！我们原本力不能及，我们终将回归于主。’（43：13－14）然后念了三遍：‘感谢真主！’‘真主至大！’‘赞美您超然无比！我有负于自身，求您饶恕我，只有您才能宽恕一切罪过。’然后他笑了。于是我问：‘信士们的元首啊！您笑什么？’他回答说：‘我曾见真主的使者就是这样念的，念完后还发笑，我当时就问圣使为何而笑？圣使回答说：「当有人说：‘主啊！求您饶恕我的罪过！只有您才能宽恕一切罪过。’时主会欣赏自己的仆人。」’”（《铁密济圣训录》）
当你出门旅行时应念旅行祷词。先知（主赐福安）每次出门旅行而在驼背上坐稳后先念三遍至大词，然后念：“神哉真主使我们驾驭此物！我们原本力不能及，我们终将回归于主。主啊！求您使我们的这趟旅行充满正义和虔诚，使我们取得您满意的善功。主啊！求您使我们的这趟旅行轻松愉快，为我们缩短旅程；主啊！您是我们旅途的伴侣、家人的看护者；主啊！求您保佑我们免遭风尘之苦和悲惨景象，保佑我们出行归来时财产和家人免遭不测。”先知回到家后也念这段祷词，并加一句：“我们平安归来、向主忏悔、只崇拜主、永远赞美主。”（伊本欧麦尔传述《穆斯林圣训录》）
各位穆斯林：
我们经常会看到一句广告名言：“开车是一种艺术和品味。”但愿你具备这种艺术和品味，做一名具有伊斯兰道德的驾驶员：举止高雅、耐心冷静、注意力集中，避免撞车伤人之事发生，以仁慈、善良、行善之心尊重和爱护他人的具有高尚艺术品味的人。
愿主以伟大的《古兰经》赐福我和你们，使我们大家受益于天经的启示和教诲。
我讲这些，祈望主饶恕我和你们大家，你们向主忏悔求饶吧！主是至恕至慈的。
第二部分
赞美真主一如他所教导的那样，他许诺信士赞美主将获得善果，他警告不信者不赞美主将受到严惩。我见证除真主外绝无应受崇拜的，独一无二的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，愿主赐福安吉祥于他和圣裔、圣伴及其追随者们，直至报应日！
各位穆斯林：
至尊主说：“【5】你们不要把真主给你们维持生活的财产交给智力不全的人处理，而应以此给他们提供吃穿，对他们讲话语气要和蔼。【6】你们考验孤儿，在他们达到适婚年龄时，如果你们发觉他们已经成熟自立，那就要把他们的财产交还给他们。”（《古兰经》4章5－6节）
这段经文泛指：不要将真主赐给我们用于改善精神和物质生活的财产交到欠缺理性的人手里，欠缺理性的人是没有能力处理好财产的。汽车无疑属于财产，把财产交给缺乏理性的小孩或大人是明显违反古兰经教导的，因为他们不知珍惜恩典，不懂得财富的真正价值。
现今有个现象值得注意：有些父母出于溺爱允许孩子出去乱开车，有的过早希望接班人顶替自己而让懵懂的孩子冒险开车，最后付出的代价就是惨痛的灾难和不幸。所以，明智的人无论大小事情都应该敬畏主，以保护自身、家人和他人免遭伤害，伊斯兰不允许任何人有伤害自己和他人的行为。
现在让我们遵照主的命令给先知穆罕默德祝福，至尊主说：“真主和他的天神们在祝福先知，信士们啊！你们应当为他祈福，应当向他祝安。”（《古兰经》33章56节）
主啊！求您赐福安于您的仆人和使者、我们的导师先知穆罕默德和圣裔及全体圣伴们；慷慨的主啊！求您以您的恩德也一同喜爱我们吧！主啊！求您使我们成为命人行善和止人作恶的人吧！万世之主啊！求您使我们成为遵守天经、跟随先知、执行您的命令的人；主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人。主啊！求您壮大伊斯兰和穆斯林，征服以物配主和以物配主者，消灭与您和正教为敌之人；主啊！求您使我们的领导者们从事您喜欢的事业，使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
真主的仆民啊！
“真主命令公正、行善、周济亲人，禁止淫荡、作恶、迫害他人。他告诫你们，以便你们觉悟。”（《古兰经》16章90节）
你们要赞颂伟大的主，主会赐福你们；要感谢主的恩典，主会加倍回赐你们，主说：“你要礼拜，礼拜确实能抑制淫荡和犯罪，赞颂真主是最重要的大事，真主知晓你们的一切作为。”（《古兰经》29章45节）
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