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饮酒吸毒的后果

赞颂安拉乎——全知一切隐藏的秘密的主，他降启示说：“信士们啊！饮酒、赌博、崇拜偶像、求签算命是一种秽行，属于恶魔的行为，你们应当远离，但愿你们成功。”（5：90）于是贤良者服从了他的命令，而放荡者却违抗了他。我衷心赞美主超然一切、至高无上，他只需说一声：有！任何事物便会立现；我见证只有安拉乎是应受崇拜的主，独一无二、神妙莫测的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是悲悯的忠告者，愿主永远赐福安于他和圣裔，以及不偏不倚地遵守天佑教法的圣伴及其弘扬善行的追随者们！ 
安拉乎的仆民啊！
首先我嘱告自己和你们要敬畏无所不知的主宰，因为敬畏主能去除疾病，能使我们按伊斯兰章程行事，也能驱散黑暗的阴影和熄灭欲望之火。至尊主说：“〔4〕敬畏安拉乎的人，安拉乎会使其事事顺利。〔5〕 这是安拉乎下达给你们的命令，敬畏安拉乎的人，安拉乎必会赦免其罪，并给予其厚赏。”（65：4－5） 
各位穆斯林：
安拉乎给予我们的恩典浩大，他以特殊的恩宠惠顾我们，他赋予人类最美的造型和健全的理智，使人类在智力、机敏和善言方面有别于其它动物，他甚至将理智定为五项人权之一，以保障其不受损伤。人凭理智思考问题、进行发明创新和生产活动，理智也令人崇尚德行、摒弃恶习。
安拉乎在《古兰经》中将理智称作智慧、理性、心灵，这是一些具有重要意义的名称。理智（阿格里）一词，在阿拉伯语中含有禁止和束缚之意，因为它会束缚人们去干伤天害理和违背信仰之事。安拉乎谴责那些丧失理智的人，斥他们连动物都不如，至尊主说：“难道你以为他们大多数人能听从或理解吗？他们就像牲口一样，甚至更迷误。”（25：44）
安拉乎赐人精华 无物与之能相比
主用理智完善人 品德理想尽完美
丧智定会遭唾骂 即便出身再高贵
各位教胞：
伤害理智的恶行之一，是用酒类饮料和麻醉品使人丧智，瘾君子将天赋人性变为兽性，甚至更差。认真思考一下饮酒吸毒带来的恶果，以及丧智后令人尊严扫地、丑态百出的情景，人就应该让自己远离那些灾难，保护自己的信仰和理智不受伤害。
饮酒吸毒的后果是严重的，应引起人们的思考和警惕，它是万恶之源，是激怒主的罪魁祸首，是将人引向火狱的黑暗之路。这种自虐行为即便没让人立时毙命，也会给人带来各种疾病、痛苦和不幸。至尊主说：“〔29〕你们不可自杀，安拉乎是慈悯你们的主。〔30〕谁自虐不义地犯此禁令，我必将其投入火狱，这对于安拉乎是轻而易举之事。”（4：29－30）
先知（主赐福安）也说：“谁服毒自杀，谁将在火狱中永远处于手持毒药服毒的痛苦状态。”（艾卜胡莱勒传述《两大圣训录》）
安拉乎的仆民啊！
饮酒吸毒上瘾的后果之一，是失去廉耻和上进心，以及信仰衰弱。先知（主赐福安）说：“奸淫者在奸淫时不算信士，饮酒者在饮酒时不算信士。”（艾卜胡莱勒传述《两大圣训录》）
饮酒吸毒甚至会导致信仰丧失，上瘾者往往心神不定、手足无措，如先知（主赐福安）所形容：“饮酒上瘾的人如同崇拜偶像的人。”（艾卜胡莱勒传述《伊本马哲圣训录》）奥斯曼·本安凡传述说：“你们要远离酒，以安拉乎起誓，信仰与酒不相容，一物排斥另一物。”（《奈萨依圣训录》）
上瘾者一旦失去了信仰，魔鬼就会占据他的心灵，令他陷入各种违抗主命的罪孽之中。先知（主赐福安）曾说：“有一位以色列国王抓了一人，令他在饮酒、杀人、奸淫和吃猪肉之间任选一条，否则会杀了他，那人便选择了喝酒，而在酒后他没能拒绝那些人要他做的一切事情。”（阿卜杜拉·阿慕尔传述《哈康圣训录》）
有理智的人们啊！
多少罪恶和丑行，多少被残害的生命和健康，是饮酒和吸毒造成的！多少侵犯尊严、偷盗钱财的刑事案件是在失去理智和意志的情况下发生的！多少个家庭支离破碎，多少个孩子成为孤儿，多少个妇女成为寡妇，多少人家破人亡，多少个社会分崩离析，而这一切都是饮酒和吸毒带来的灾难！有人说得好：
兄弟听劝戒了吧 它令你丧心失智
历代所有教育家 所有先知都禁止
它吞噬每个家庭 拆毁每家的根基
它使人变得卑贱 使城市毁于一旦
人们啊！
饮酒吸毒的恶果之一，将在后世遭受凌辱的刑罚，先知（主赐福安）说过：“一切麻醉品是非法的，至尊主保证给饮用麻醉品的人喝脓疮汁。”人们问：“主的使者啊！什么是脓疮汁？”先知说：“就是火狱里的人身上的臭汗和脓血。”（贾比尔传述《穆斯林圣训录》）
所以，作为穆斯林：你们要敬畏安拉乎，远离这些可耻的行为，要警告儿女千万不要沾染这些东西，要时常保持警惕和监督他们。同时，也要努力帮助已经上瘾的兄弟姐妹，从致命的毒泥潭中捞救他们，促其向善和重返正道。主说：“恶魔只想借饮酒和赌博之机，在你们之间制造仇恨，并阻碍你们记念安拉乎和礼拜，你们会戒绝吗？”（5：91）
我讲这些，是为了祈望主饶恕我和你们以及所有穆斯林的过错，大家向主忏悔吧！主是最好宽恕者。 
第二部分
赞颂安拉乎——造化了人类和失足者忏悔时给予宽恕、仆民诉苦时大加慈悲的主。我见证只有安拉乎是应受崇拜的主，从无中造化了人类的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是阿拉伯人和非阿拉伯人的导师，愿主永远赐福安于他和圣裔，以及具有英雄气概和高尚品德的圣伴及其弘扬善行的追随者们！
各位穆斯林：
你们要真诚地敬畏安拉乎，要在独自无人时敬畏他，要紧握信仰的方向盘。要记住我们都有责任拯救那些沾染酒瘾和毒瘾的人们，拯救的方法有很多种，这方面你们可以咨询专家和有经验的人。 
最好的方法，就是给瘾君子们加强宗教信仰教育。先知时期，那些一听到禁酒令下达时，就将所有的酒全都泼在了大街上的人们所树立的榜样，是最好的戒瘾药品，那个禁酒令就是：“信士们啊！饮酒、赌博、崇拜偶像、求签算命是一种秽行，属于恶魔的行为，你们应当远离，但愿你们成功。”（5：90） 
《布哈里圣训录》记载：当宣布：“酒被禁止了！”时，有人说：“我们进进出出的人都停下了手中的活，将所有的酒都泼掉，将所有的酒桶都砸烂了。”另有人说 ：“一些人将手中正在喝的酒马上扔掉后说道：主啊！我们戒绝了！” 
最有效的手段之一，就是将瘾君子从瘟疫区、疑似环境和不良伙伴中隔离开来，让他结交廉洁向上有助于他忏悔和守正教的同伴们，同时以正确的方法进行治疗，用有益的活动充实他们的生活。 
真心悔过的人，安拉乎会接受他的忏悔。先知（主赐福安）说过：“饮酒的人，安拉乎不会接受他四十天的拜功，只有诚心悔过，安拉乎才会接受他的忏悔。”（伊本欧麦尔传述《提尔米济圣训录》） 
主啊！求您赐予我们敬畏之心吧！求您净化我们的心灵，您是心灵最好的净化者和主宰者；主啊！求您赐给我们最好的品德，唯有您才能指引我们最好的品德；求您去除我们的恶行，只有您才能去除我们的恶行。
主啊！求您壮大伊斯兰和穆斯林，消灭与您和正教为敌的人；主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人，您是至听至近、有求必应的主。
主啊！求您改善我们的领导者们，使他们从事您喜欢的事业，迫使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。主啊！求您永远赐福安于先知穆罕默德和圣裔、圣伴及其弘扬善行的后继者们。
感赞安拉乎 —— 万世之主！请大家怀揣敬畏与希望之心起来礼拜。
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