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奉普慈特慈的真主之名
命人行善止人作恶
赞美安拉使伊斯兰民族获得光荣，使其成为世人中最优秀的人民，命人行善、止人作恶、信仰安拉。我衷心赞美和感谢主所赐的一切恩典；我见证万物非主，惟有安拉，独一无二、慷慨赐福的主，他注定劝善者必获幸福和成功；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是最伟大的宣教旗手，愿主赐福安于他和圣裔，以及遵循正道获得成功的圣伴及其追随者们，直到永远！ 
安拉的仆民啊！
我嘱告你们和我自己要敬畏安拉，敬畏安拉是成功获得永久天堂的根本保障，在危难时刻能使人处之泰然，在逆境中能照亮前进的道路。至尊主说：“信士们啊！你们应当敬畏安拉，每个人都应考虑自己为明天准备了什么。要敬畏安拉！安拉彻知你们的一切行为。”（《古兰经》59章18节）
各位穆斯林：
伊斯兰正教是天启宗教，来自于造物主的启示。英明无比的主因慈悯人类而制定了有益于人类的法律，他命令我们远离有害和可耻的事物。主的巨大智慧和恩典之一，就是将命人行善和止人作恶定为每个信士量力而行的天命，以此避免伊斯兰社会因偏离正道而坠入毁灭的深渊，至尊主说：“你们要导人于善，命人行善，止人作恶。这些人是成功者。”（《古兰经》3章104节）
他以此区分真信士与伪信者：
“男女信士互为盟友，他们命人行善，止人作恶。”（《古兰经》9章71节）
“男女伪信者彼此同流合污，他们教人作恶，禁人为善。”（《古兰经》9章67节）
行善包括：主命义务、当然义务、优良品行、可佳行为；作恶包括：不良恶习、不道德行为、非法行为。信士必须遵守教法规定的一切，并要抑止教法所禁止的一切。 
安拉的仆民啊！
命人行善和止人作恶，必须具备有关先决条件，至尊主命令我们在追求目的时也要讲求手段，这些条件如下：
1）诚心为主。安拉只接受为取悦于主和防备后世而做的善功：“他们只奉命崇拜安拉，诚心为主，守正不偏。”（《古兰经》9章71节）
圣训：“行为在于意念，每个人的行动取决于其动机。”（《两大圣训录》） 
2）通晓事理。至尊主说：“你不要跟随自己不明之事，因为耳、目、心都将为此而受审。”（《古兰经》17章36节）
为避免出现结果弊大于利的现象，要求具备两个要素：
其一，知晓如何命人行善和止人作恶。其意在于完全认识善与恶的本质，因为有些无知者以为自己做好事而去命人行善或止人作恶，结果却事与愿违。举一个最能说明此问题的例子：圣伴贾比尔（主降喜爱）传述：“我们出门旅行，途中一人被石击中，头破血流，然后又因梦遗而坏了大净，他便问几位同伴：‘你们觉得我可以做代净吗？’他们回答说：‘你还能够用水洗，我们觉得不可以做代净。’于是他洗了大净，结果因此而病情加重去世了。回来后我们将此事禀报给了先知，先知听后生气地说：‘这些该死的家伙，他们杀了他。他们不懂却为何不请教别人呢？治疗无知的方法就是请教懂的人啊！’”（《艾卜达伍德圣训录》）
其二，确定对方是在作恶。这一点非常重要，有些人由于忽视这一点，其结果往往与教法本意背道而驰。就像有人看见某个穆斯林在斋月白天背着人吃东西，便马上想到这是一件违抗主的罪恶行为，于是想用斥责或敲打的方式进行制止，其实此人吃饭是由于生病或旅行的原因而被教法允许的。
3）能够作为。至尊主说：“安拉只要求人做力所能及之事。”（《古兰经》2章286节）
先知（主赐福安）说：“你们谁看见了恶就应该用手加以制止（强制），如果做不到就用口头制止（谴责），如果还做不到就用心制止（憎恶），那是最弱的信仰。”（《穆斯林圣训录》等）
伊斯兰教法从未要求过我们做力不能及之事，人人只被责成能力以内的事情，无能力者无义务。我们的先知（主赐福安）是全人类最高贵的万圣之尊，他曾经在麦开遭受迫害，有人在他礼拜时将骆驼的脏下水放在他的背上，而圣伴阿卜顿拉·本麦斯欧德看着先知受辱却无力阻止，他说：“我眼睁睁看着先知受辱却什么也做不了，假如我有能力就绝不会坐视不管！”（《布哈里圣训录》）
4）方法温和。信士在任何情况下都必须要善待他人，对人温和而有礼貌，因为人的本性倾向于喜欢对自己有善意的人，至尊主说：“你要用智慧和善言劝人遵循主道，并以最佳方式与人辩论。”（《古兰经》16章125节）
先知（主赐福安）说：“安拉是温和的，凡事喜欢温和。”还说：“温和表现在美好的事务中，而不表现在丑陋的事物中。”（《穆斯林圣训录》）
比起先知（主赐福安）的做法，我们相差太远了！曾经有一个无知的贝都因人在圣寺里撒尿，人们愤怒地站起来想去揍他，而先知却制止道：“不要打断他，就让他撒完。”然后叫人提来一桶水将那块地方冲洗干净了事。（《布哈里圣训录》）
5）不因止恶而犯更大的恶。止恶的目的是为了取悦于主，也为了社会的安全和稳定，但是如果止恶将导致出现更让主和使者厌恶的罪恶发生，那么这种止恶是不被允许的，因为这种行为本身也是罪恶，至尊主说：“你们不要辱骂他们在安拉以外所祈祷的那些偶像，以免他们过激地因无知而辱骂安拉。”（《古兰经》6章108节）
谴责和批判不信主的人所崇拜的假神，在本质上是合法和受褒奖的行为，但是如果这种行为将导致不信主的人反过来对我们的真主进行侮辱时，我们被命令放弃这种批判行为，因为这属于诱发非法事物的行为，与非法事物一样也是被禁止的。
6）宽容大度。要求信士具备为主忍受各种伤害的坚定信念和顽强毅力，至尊主说：“你要命人行善，止人作恶，忍受不幸，这确实需要坚定的信念。”（《古兰经》31章17节）
一个人的一生，往往由于其思想、性情和志趣与他人不同而发生摩擦，进而会受到一些伤害，这需要有为主容忍的坚定信念。
我就讲这些，祈望主饶恕我和你们以及所有穆斯林的罪孽和过错，向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
第二部分
赞美安拉 —— 万主之主，万因之主。我见证万物非主，惟有安拉，独一无二、至强至赏的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是永远向主忏悔和最会宣教积德的人，愿主赐福安于他和圣裔，以及具有远见卓识的圣伴及其追随者们，直至总清算日！ 
安拉的仆民啊！
你们要虔诚地敬畏安拉，以顺从博取主的喜悦，并要谨记：无故放弃命人行善和止人作恶是一项大罪，在具备条件和没有障碍的情况下，放弃此项义务者是属于违抗安拉和使者的人，有可能会进一步走向堕落和不信主的深渊。事实证明大多数恶行 —— 无论在崇拜主方面如各种异端行为，或在人际交往方面如各种工商业中的欺诈舞弊行为，或在个人品德方面如撒谎背叛等 —— 究其原因，都是由于人们忽视劝善戒恶的原则，对所肩负的责任怠惰不作为而导致的。
放弃命人行善和止人作恶的天命义务，也会给人类社会带来极其严重的恶果，就如先知（主赐福安）所说：“执行安拉法度的人与犯法的人，犹如同乘一艘船的乘客，经抓阄决定一部分人住顶层，另一部分人住底层。住在底层的人在取水时必须经过顶层，可是他们因为嫌麻烦便说：‘我们干脆从下面凿洞取水好了，这又不妨碍上面的人。’如果顶层的人任其胡为，那么所有的人都会遭灭顶之灾；如果对此进行制止，不仅他们自己而且全船的人都会得救。”（《布哈里圣训录》）
恭喜那些安拉使其具备了扬善抑恶的能力，从而造福于大众和支援主的信民，并为获得主的更大回赐而命人行善和止人作恶的人们！这是安拉的特恩，他将其赐给自己所中意的人，安拉是有大恩的主。 
主啊！求您永远赐福安于先知穆罕默德和圣裔、全体圣伴和圣伴弟子及其追随者们。主啊！求您使我们成为命人行善和止人作恶的人吧！万世之主啊！求您使我们成为遵守天经、跟随先知、执行您的命令的人；主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人。主啊！求您壮大伊斯兰和穆斯林，征服以物配主和以物配主者，消灭与您和正教为敌之人；主啊！求您使我们的领导者们从事您喜欢的事业，使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
最后的祈祷仍是赞美安拉 —— 万世之主！
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