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· Soru: 315

Yolculuğun ruhsatları nelerdir?

· Cevap: 315

Yolculuğun ruhsatları dörttür:

1. Dört rekâtlı namazların iki rekât kılınmasıdır.

2. Ramazan'da oruç tutmayıp bunları başka günler-de sayısınca kaza etmektir.

3. Mestler üzerine ilk mesh ettiği andan itibaren geceleriyle birlikte üç gün mesh etmektir.

4. Öğle, akşam ve yatsı namazlarının sünnetlerinin düşmesidir (kılınmamasıdır). Sabah namazının sünneti ile diğer nafile namazlara gelince, bunların meşrû ve müstehap olma özellikleri devam eder.

Buna göre yolcu, gece namazını, sabah namazının sünnetini, iki rekât kuşluk namazını, abdest aldıktan sonraki iki rekât sünneti, iki rekâtlık mescidi selamlama namazını, yolculuktan dönünce kılınan iki rekât namazı yine kılar. İnsan bir yolculuktan döndüğünde evine girmeden önce mescide girerek iki rekât namaz kılar.
 

Diğer nafile namazların durumu da böyledir. Yukarıdaki söylediklerimin dışında kalanlar yolcuya nispetle meşruiyetlerini devam ettirirler. Yani sadece öğle, akşam ve yatsının sünnetleri düşer. Çünkü Nebi -sallallahu aleyhi ve sellem- yolcu iken bu üç sünneti kılmazdı.
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� Bu, Ka’b b.Mâlik'in tevbesinin anlatıldığı uzunca bir hadiste geçer. Lafzı şöyledir: "Nebi -sallallahu aleyhi ve sellem- yolculuktan döndüğü zaman önce mescide girer ve orada iki rekât namaz kılardı." Buhârî, Meğazi, Ka’b b. Mâlik hadisi, hadis no: 4418. Müslim, Tevbe, Ka’b'in tevbesi hadisi, hadis no: 53 (2769).





