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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
คำบางคำที่ห้ามพูด
ท่านอบู ฮุร็อยเราะฮฺ(เราะฎิยัลลอฮุ อันฮุ) ได้กล่าวว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม กล่าวว่า 
«لا تَسُبوا الدَهْرَ، فَإِنّ اللهَ هُوَ الدَهْر» [أخرجه مسلم]
“พวกท่านจงอย่าด่าทอกาลเวลา เพราะแท้จริงอัลลอฮฺนั่นแหละคือกาลเวลา” บันทึกโดยอัล-บุคอรียฺ
ท่านหุซัยฟะฮฺ(เราะฎิยัลลอฮุ อันฮุ) ได้รายงานว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ (ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม) กล่าวว่า 
«لا تَقُولوا: مَا شَاءَ اللهُ وَشَاءَ فُلان، قُولُوا: مَا شَاءَ اللهُ ثُمَّ شَاءَ فلان» [أخرجه أحمد]
“พวกท่านจงอย่ากล่าวว่า (นี้คือ)สิ่งที่อัลลอฮฺ และท่านประสงค์ แต่จงกล่าวว่า (นี้คือ)สิ่งที่อัลลอฮฺประสงค์ หลังจากนั้น ท่านประสงค์” บันทึกโดยอะห์มัด
ท่านฏุฟัยล์ บินซัคบะเราะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุ อันฮุ จาก ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม กล่าวว่า
«لَا تَقُولُوا مَا شَاءَ اللهُ وَمَا شَاءَ مُحَمَّد» [أخرجه أحمد]
“พวกท่านจงอย่ากล่าวว่า (นี้คือ)สิ่งที่อัลลอฮฺประสงค์ และสิ่งที่มุฮัมมัดประสงค์” บันทึกโดยอะห์มัด
อธิบาย
บทบัญญัติ(อิสลาม)ได้ห้ามคำพูดบางคำ เพราะถือเป็นมารยาทที่ไม่ดีต่ออัลลอฮฺ หรือเป็นการเทียบเคียงสิ่งอื่นเสมือนพระองค์ หนึ่งในนั้นคือ การด่าว่ากาลเวลา หรือด่าว่าช่วงเวลาที่เกิดทุกข์ภัย เพราะกาลเวลาไม่ได้เป็นผู้กระทำ ผู้กระทำจริงๆคืออัลลอฮฺ และ(เช่นกันห้าม)การกล่าวว่า (สิ่งนี้คือ)สิ่งที่อัลลอฮฺ และคนนั้นคนนี้ประสงค์ 
ประโยชน์ที่ได้รับ
· ห้ามด่ากาลเวลา
· ห้ามพูดว่า (นี้คือ) สิ่งที่อัลลอฮฺ และคนนั้นคนนี้ประสงค์ แต่ให้กล่าวว่า เป็นสิ่งที่อัลลอฮฺประสงค์ หลังจากนั้น คือสิ่งที่คนนั้นคนนี้ประสงค์

