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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
การถือศีลอดวันอาชูรออ์สำหรับผู้ที่ยังติดค้างการศีลอดชดเดือนเราะมะฎอน
คำถาม:

ฉันยังติดค้างการถือศีลอดชดเดือนเราะมะฎอนและฉันต้องการที่จะถือศีลอดวันอาชูรออ์ เช่นนี้แล้วอนุญาตให้ฉันถือศีลอดวันอาชูรออ์ก่อนการถือศีลอดชดเดือนเราะมะฎอนได้หรือไม่ และอนุญาตให้ฉันถือศีลอดวันที่สิบ (อาชูรออ์) และวันที่สิบเอ็ดโดยที่ฉันตั้งเจตนา (นิยัต) ว่าเป็นการถือศีลอดชดเดือนเราะมะฎอนและฉันจะได้รับผลบุญการถือศีลอดวันอาชูรออ์หรือไม่ ?
คำตอบ:

อัลหัมดุลิลลาฮฺ, 
ประการแรก: ไม่อนุญาตให้ถือศีลอดที่เป็นสุนัตหากยังติดค้างกับการถือศีลอดชดไม่ว่าจะหนึ่งวันหรือหลายๆ วัน ในเดือนเราะมะฎอน แต่ให้ถือศีลอดชดจากเดือนเราะมะฎอนให้เสร็จสิ้นเสียก่อน หลังจากนั้นจึงถือศีลอดที่เป็นสุนัต
ประการที่สอง: เมื่อถือศีลอดวันที่สิบและวันที่สิบเอ็ดในเดือนมุหัรฺร็อม โดยมีเจตนาเพื่อเป็นการถือศีลอดชดเดือนเราะมะฎอน เช่นนี้ถือว่าอนุญาต และถือว่ามันเป็นการชดสองวันที่เขายังติดค้าง (ในเดือนเราะมะฎอน) เพราะท่านนบี ศ็อลลัลลอฮฺอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า:

" إنما الأعمال بالنيات ، وإنما لكل امرئ ما نوى "
ความว่า: แท้จริงบรรดาการงานทั้งหลายนั้นขึ้นอยู่กับเจตนา และสำหรับทุก ๆ คนจะได้รับดั่งที่เขาเจตนา.
คณะกรรมการถาวร (11/401)
"และก็หวังว่าท่านจะได้รับผลบุญการถือศีลอดชด และผลบุญการถือศีลอดในวันนั้นด้วย"  [ฟะตาวา มะนารุลอิสลาม โดยชัยคฺมุหัมมัด อิบนุ อัล-อุษัยมีน เราะฮิมะฮุลลอฮฺ 2/358]
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