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· Soru: 

Husuf namazından bir rekâtı kaçıran kimse bunu nasıl kaza eder?

· Cevap: 
Husuf namazından bir rekâtı kaçıran kimse, Nebi -sallallahu aleyhi ve sellem-’in şu hadisinde buyurduğu gibi yapmalıdır:

((إِذَا سَمِعْتُمُ الْإِقَامَةَ فَامْشُوا إِلَى الصَّلَاةِ وَعَلَيْكُمْ بِالسَّكِينَةِ وَالْوَقَارِ وَلَا تُسْرِعُوا فَمَا أَدْرَكْتُمْ فَصَلُّوا، وَمَا فَاتَكُمْ فَأَتِمُّوا.)) [ رواه البخاري ومسلم ]

"Kameti işittiğiniz zaman namaza yürüyün. Sükûnet ve vakardan ayrılmayın, koşmayın. Yetiştiğinizi kılın, yetişemediğinizi (rekât veya rekâtları) tamamlayın."
 

Husuf namazının bir rekâtını kaçıran bu kimse, Nebî -sallallahu aleyhi ve sellem-’in: "tamamlayın" emrinin genel hüküm ifade etmesi sebebiyle eksik kalan rekâtı imamın kıldığı şekilde tamamlar.

Bu soru,bazı kimseler nazarında çok daha problemli bir soruyu doğurur ki, o da herhangi bir rekâtın birinci rükûunu kaçıranların durumu hakkındadır.Herhangi bir rekâtın birinci rükûunu kaçıran kimse o rekâtı kaçırmış olur. İmam selam verdikten sonra birinci rükûunu,tamamen kaçırdığı rekâtı kaza eder. Çünkü Nebi -sallallahu aleyhi ve sellem-’in: "yetişemediğinizi tamamlayın" sözü genel hüküm ifade ettiğinden dolayı bütün namazları kapsar.
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