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Oruçlu iken baş parmağı emmek orucu bozar mı ?
Benim bir sorunum var. Bu sorunum şudur: Ben, küçük kız çocuğu olduğumdan bu yana baş parmağımı emmekteyim.Bu âdetim, hastalandığım zamanlarda daha çok artmaktadır. Ben, bu davranışımın haram olup-olmadığı konusunda şüphe içindeyim. Bu davranışım orucumu bozar mı? Nitekim bir kız arkadaşım bana, cisme (bedene) her ne girerse, orucu bozduğunu söyledi.

Ramazan orucu yakında başlayacak olduğu için soruma mümkün olduğunca en kısa sürede cevap vermenizi sizden ricâ ediyorum. Çünkü bu durum, bana utanç vermekte ve eşim de olmak üzere hiç kimseyle bu konuda konuşamıyorum.
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Hamd, yalnızca Allah'adır.

Her hatırınıza geldiğinde bu âdeti terk etmek ve parmağınızı ağzınızdan çıkarmak için nefsinizle mücâdele etmek zorundasınız. Unutkanlık halinde meydana gelen parmağınızı emmenizin, orucunuza bir zararı olmaz.
Nitekim Rasûlullah -sallallahu aleyhi ve sellem- bu konuda şöyle buyurmuştur:
«إِنَّ اللَّهَ تَجَاوَزَ عَنْ أُمَّتِي الْخَطَأَ وَالنِّسْيَانَ وَمَا اسْتُكْرِهُوا عَلَيْهِ» [رواه ابن ماجه، وصحّحه الألباني في صحيح الجامع]
"Allah, ümmetimden hata, unutma, üzerinde zorlanıldıkları şeyin (günahını) affetti." (İbn-i Mâce; hadis no: 2033. Elbânî, 'Sahihi'l,Câmi'; hadis no: 1731'de hadisin sahih olduğunu belirtmiştir.)

