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Когда следует приучать детей удалять волосы с тела?

Вопрос №1956: Мой вопрос касается важной сунны: бритья волос под мышками и в интимных местах. В каком возрасте мы должны обучать этой практике наших детей, которые достигли полового созревания? 

Ответ:

Хвала Аллаху.

Ребенок, мальчик или девочка, должны знать о существующих гигиенических постановлениях к тому моменту, когда они достигают возраста полового созревания. Либо в тот момент, когда вы полагаете, что у ребенка начали расти волосы, свидетельствующие о его созревании, и которые нам приказано удалять для полной чистоты, гигиены и здоровья. 

Вы можете ознакомить его с этим постепенно, в контексте других вопросов, которые ребенок должен знать к моменту полового созревания. Например, обсуждая значение таклифа (возложенных на него обязанностей и ответственности), прав Аллаха над человеком, обязанностей человека по достижении возраста, когда надо полностью отдавать себе отчет. Объясняя, что её или его дела записываются с момента созревания, обучая правилам ритуального купания от состояния джанаба (семяизвержения) и т.п.

Если родители стесняются разговаривать с ребенком на подобные темы,  они могут дать ему или ей книгу или брошюры, в которых рассказано о том,  что надо делать, когда наступает половое созревание. 

А Аллах источник силы.
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