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Der Islam für Alle zugänglich!

بســم الله الرحمن الرحيـم
Im Namen Allahs, des Erbarmers, des Barmherzigen
Wichtigkeit der Kindererziehung/Bildung
Frage:

Wie ist die islamische Sicht bezüglich der Verantwortung der Eltern (besonders des Vaters) ihre Kinder zu erziehen? Zusätzlich, welche Art und Weise von Bildung ist islamisch am korrektesten (z.B. private oder eher öffentliche Schulen usw.)? ...

Möge Allah dich aufs Beste für deine Hilfe belohnen.

Antwort:

Alles Lob gebührt Allah.

Es besteht kein Zweifel daran, dass Kindererziehung eine der Notwendigkeiten des Lebens ist, und der Versuch dies zu erreichen obligatorisch für die Eltern ist. Wie auch immer, das Niveau der Erziehung, welche ein Muslim für seine Kinder bereitstellen sollte, ist nicht unbedingt der höchstmögliche Rang. Dies ist so, weil ein Kind ein perfektes normales Leben, zum Beispiel, nur mit einer Oberschulenbildung führen kann.
Und bezüglich dessen, ob vom Standpunkt der Schari’a private Schulen besser sind als öffentliche Schulen, denke ich nicht, dass es hier eine allgemeine Regel gibt, von welcher wir das eine Schulsystem über das andere bevorzugen können. Alles hängt von den Besonderheiten jedes individuellen Falles ab; zu beurteilen in Bezug auf Lehrplan, der Fertigkeit der Lehrer und den Begebenheiten des Schulbezirks.

Und Allah weiß es am besten.

Scheikh Muhammad Salih al–Munajjid

(Frage Nr.: 331)
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