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La pèlerine doit-elle porter une tenue particulière ou d’une couleur donnée?
Certaines pèlerines pensent qu’elles doivent s’habiller de manière particulière? Est-ce exact?
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Louanges à Allah

La pèlerine peut partir les habits de son choix pourvu qu’ils couvrent bien son corps et qu’elle évite de porter une tenue trop voyante ou assez serrée pour dessiner les contours du corps, et s’abstienne de l’usage du parfum, du port d’un masque sur le visage ou de gants. Cependant, il n’y a aucun mal à ce qu’elle porte des bijoux ou change des vêtements.

La croyance qui prévaut dans certains pays et selon laquelle la pèlerine doit porter un habit d’une couleur donnée n’a pas de fondement dans l’Islam.

Aïcha (P.A.a) a dit : « La pèlerine peut porter le vêtement qui lui plaît pourvu de lui éviter tout contact avec le wars et la safran (parfums) (rapporté par al-Boukhari dans son Sahih de façon interrompue et par al-Bayhaqi dans les Sunan 5/47) de façon ininterrompu par la voie de Shoriba, d’après Yazid Ar Rashk d’après Muadha qui le tenait d’Aïcha. ces rapporteurs sont tous sûrs.

