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వాలంటీన్ డే – ప్రేమావాత్సల్యాల పండుగా? 
వాలంటీన్ దినం గురించిన ఇస్లామీయ ధర్మాజ్ఞలు ఏమిటి?

అల్హందులిల్లాహ్ - సకల ప్రశంసలు, కృతజ్ఞతలు అల్లాహ్ కే చెందును. 

మొట్టమొదటిది: 

వాలంటీన్ డే అనేది రోమన్ దేశం యొక్క అజ్ఞాన కాలపు పండుగలలోని ఒక పండుగ. అయితే రోమన్లు క్రైస్తవ మతం స్వీకరించిన తర్వాత కూడా దీనిని కొనసాగించినారు. 14, ఫిబ్రవరీ క్రీ.శ. 270వ సంవత్సరంలో మరణశిక్ష విధింపబడిన వాలంటీన్ అనే క్రైస్తవ సన్యాసితో ఈ పండుగకు సంబంధం ఉన్నది. అసభ్యకర, అశ్లీల, దుష్ట కార్యక్రమాలతో నిండి ఉన్న ఈ పండుగను అనేక మంది అవిశ్వాసులు నేటికీ దీనిని జరుపుకుంటున్నారు. 
రెండవది: 

ముస్లింలకు అవిశ్వాసుల ఏ పండుగా జరుపుకోవటానికి అనుమతి లేదు. ఎందుకంటే పండుగలనేవి ప్రామాణిక గ్రంథాలపైనే ఆధారపడియున్న ఇస్లామీయ జీవన విధానం అంటే షరిఅహ్ పరిధిలోనికి వస్తాయి. 
షేఖుల్ ఇస్లాం ఇబ్నె తైమియహ్ ఇలా పలికినారు: పండుగలనేవి షరిఅహ్ లోని స్పష్టమైన భాగములు మరియు ఆరాధనలు. దివ్యఖుర్ఆన్ లో అల్లాహ్ ఇలా ప్రకటిస్తున్నాడు (ఖుర్ఆన్ భావం యొక్క అనువాదం): 

“మీలోని ప్రతి ఒక్కరికీ, మేము చట్టాన్ని మరియు స్పష్టమైన జీవన విధానాన్ని శాసించినాము.”

[అల్ మాయిదాహ్ 5:48] 

“ప్రతి సమాజానికి మేము మతపరమైన పండుగలను ఆదేశించినాము. దానిని వారు తప్పక పాటించవలెను.”

[అల్ హజ్జ్ 22:67] 

ఖిబ్లా (నమాజు చేసే దిశ), నమాజు, ఉపవాసం మొదలైనవి. వారు తమ పండుగలలో పాలుపంచుకోవటంలో మరియు వారు ఇతర అన్ని రకాల ఆరాధనలు ఆచరించటంలో ఎటువంటి తేడా లేదు. అటువంటి పండుగలలో చేరటం అంటే, అవిశ్వాసంలో చేరటమే. ఇంకా వాటి యొక్క కొన్ని చిన్న చిన్న విషయాలలో పాలు పంచుకోవటం అంటే, అవిశ్వాసపు కొన్ని విభాగాలలో పాలుపంచుకోవటం వంటిదే. నిశ్చయంగా, పండుగలనేవి వేర్వేరు ధర్మములలోని విభిన్నత్వాన్ని మరియు వాటి యొక్క విశిష్ఠతలను సూచించే అతి ముఖ్యమైన చిహ్నాలు. కాబట్టి, వాటిలో పాలుపంచుకోవటమంటే, అవిశ్వాసపు అత్యుత్తమ లక్షణాలలో మరియు వాటి ప్రధాన చిహ్నాలలో పాలుపంచుకోవటం లాంటిదే. ఆ పండుగలలో పాల్గొనటమనేది క్రమక్రమంగా అవిశ్వాసంలో చివరిమెట్టుకు చేర్చును. 
కొద్దిగా పాలుపంచుకోవటమనేది కూడా అవిధేయతగా మరియు పాపకార్యంగా పరిగణింపబడును. దీని గురించి ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం యొక్క ఉపదేశాలలో ఇలా తెలుపబడినది: “ప్రజలందరికీ పండుగలున్నాయి మరియు ఇది మన పండుగ.” జినార్ (అహ్లు అద్దిమ్మా అనే ముస్లిమేతర ప్రజలు ధరించే ప్రత్యేకమైన దుస్తులు) దుస్తులు ధరించటం మరియు ఇతర పద్ధతుల కంటే నీచమైనది. ఎందుకంటే ఆ పద్ధతులు మానవుడు రూపొందించుకున్నవి మాత్రమే. అవి వారి ధర్మంలోని భాగములు కావు. ముస్లింలకు మరియు అవిశ్వాసులకు మధ్యనున్న తేడాను స్పష్టపరచటమే వాటి వెనుకనున్న ముఖ్యోద్దేశ్యం. ఇక అలాంటి పండుగలు మరియు వాటి ఆరాధనలకు సంబంధించి అసలు విషయం ఏమిటంటే, అవి వారి ధర్మంలోని శపించబడిన భాగాలు. అంతేకాక వాటిని అనుసరించేవారు కూడా శపించబడినారు. కాబట్టి అటువంటి వాటిలో పాలుపంచుకోవటమంటే అల్లాహ్ యొక్క ఆగ్రహానికి మరియు కఠిన శిక్షకు గురయ్యే మార్గంలో పయనించటమే. Iqtida’ al-Siraat al-Mustaqeem (1/207). 

ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇంకా ఇలా ఉపదేశించియున్నారు: వారి పండుగలలోని ప్రత్యేక పద్ధతులు ఏవైనా ఉంటే అటువంటి వాటిని అనుసరించే అనుమతి ముస్లింలకు లేదు. అవి ఆహారం, దుస్తులు, స్నానాచారాలు, అగ్ని వెలిగించటం, ఏదైనా అలవాటు నుండి ఆగిపోవటం, ఆరాధనలు చేయటం, మొదలైన వేరే ఇతర పద్ధతులు. విందుభోజనాలు ఏర్పాటు చేయటం, బహమతులు ఇవ్వటం, ఆ పండుగలలో వారికి అవసరమయ్యే వాటిని అమ్మటం, పిల్లలను మరియు ఇతరులను వారి పండుగలలోని భాగమైన ఆటపాటలలో పాల్గొనటానికి అనుమతించటం లేదా వారి ప్రత్యేక దుస్తులు ధరించటం మొదలైన వాటికి అనుమతి లేదు. 
ఇక చివరగా: ముస్లింలు వారి పండుగ సమయాలలో వారు చేసే ఏ ఆరాధలూ ఆచరించకూడదు; కాని ఆ దినం ముస్లిం ల దృష్టిలో వేరే ఇతర దినాల మాదిరిగానే ఉండవలెను. వారిని అనుకరించే ఏ పనినీ ముస్లింలు ప్రత్యేకంగా చేయకూడదు. Majmoo al-Fataawa (25/329). 

అల్ హాఫిల్ అల్ దహాబీ రహిమహుల్లా ఇలా తెలిపినారు: క్రైస్తవులకు పండుగలు ఉన్నాయి మరియు యూదులకు పండులు ఉన్నాయి. అవి కేవలం వారి కోసమే. కాబట్టి ఏ ముస్లిమూ ఎలాగైతే వారి ధర్మంలో లేదా వారి ఆరాధనలలో పాలుపంచుకోరో, ఆ విధంగానే వారి పండుగలలో కూడా పాలుపంచుకోకూడదు. Tashabbuh al-Khasees bi Ahl al-Khamees, published in Majallat al-Hikmah (4/193) 

ఆయెషా రదియల్లాహు అన్హా సహీబుఖారీ మరియు సహీ ముస్లిం గ్రంథాలలో ఉల్లేఖించిన ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం యొక్క ఉపదేశాన్ని షేఖుల్ ఇస్లాం ఇబ్నె తైమియాహ్ ఇలా ఉల్లేఖించినారు: ఆనాడు బుఆథ్ దినం రోజున అన్సారులకు జరిగిన సంఘటన గురించి ఇద్దరు యువతులు నా దగ్గర పాడుతుండగా, అబూ బకర్ లోపలికి వచ్చి, ఇలా పలికారు: “అల్లాహ్ యొక్క ప్రవక్త ఇంటిలో షైతాను యొక్క సంగీతవాద్యాలా?!”ఆవిడ ఇలా తెలిపారు: వారి పాటలు పాడే వృత్తికి చెందిన వారు కాదు (గాయకులు కాదు) మరియు ఆ రోజు ఒక పండుగ రోజు. అప్పుడు ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా పలికారు: “ఓ అబూ బకర్, ప్రతి వారికి ఒక పండుగ రోజు ఉన్నది మరియు ఇది మన పండుగ రోజు.” 

అబూ దావూద్ హదీథ్ గ్రంథంలో అనస్ రదియల్లాహు అన్హు ఉల్లేఖించిన ఒక హదీథ్ ఇలా ఉన్నది: ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం మదీనాకు వలస వచ్చినప్పుడు, మదీనా వాసులు రెండు దినాలు ఆటపాటలలో గడిపే వారు. అది చూసి, ఆయన వారినిలా ప్రశ్నించినారు: “ఈ రెండు దినాలు ఏమిటి?” వారిలా బదులు పలికినారు: “అజ్ఞాన కాలంలో మేము ఈ రెండు దినాలు ఆటపాటలలో గడిపేవారము.” అది విని ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా పలికినారు “వాటికి బదులుగా అల్లాహ్ మీకు వాటి కంటే ఉత్తమమైన రెడు దినాలను ప్రసాదించెను: అల్ అధా దినం (బక్రీద్ పండుగ) మరియు అల్ ఫిత్ర్ దినం (రమదాన్ పండుగ దినం)” సహీహ్ అబూ దావూద్ గ్రంథంలో ఈ హదీథ్ ను ప్రామాణికమైనదిగా అల్ బానీ వర్గీకరించినారు. 

పండుగనేవి వేర్వేరు ధర్మాల విభిన్నత్వాన్ని సూచించే ప్రత్యేక సందర్భాలని దీని ద్వారా తెలుస్తున్నది. బహుదైవారాధకుల (ముష్రికుల) మరియు అజ్ఞానుల పండుగలు జరుపు కోవటానికి ఇస్లామీయ ధర్మం మనకు అనుమతివ్వలేదు. 
అలాగే ఈ వాలెంటీన్ దినాన్ని జరుపుకోవటం కూడా ఇస్లామీయ ధర్మంలో నిషేధింపబడినదని మన పండితులు ఫత్వా జారీచేసి యున్నారు. 

1 – ఒక సోదరుడు షేఖ్ ఇబ్నె తైమియాహ్ ను ఒకసారి ఇలా ప్రశ్నించినారు: 

నేటి కాలంలో వాలెంటీన్ దినం జరుపు కోవటమనేది ఎక్కువగా వ్యాపించినది, ముఖ్యంగా మహిళా విద్యార్థులలో. ఇది క్రైస్తవ పండుగ. ప్రజలు ఈ దినమున తమ బూట్లు, చెప్పులతో సహా పూర్తిగా ఎరుపు రంగు దుస్తులు ధరించి, ఎరుపు రంగు పూలను ఒకరికొకరు ఇచ్చుకుంటారు. మీరు ఈ పండుగ గురించిన ఇస్లామీయ ధర్మాదేశాలను వివరించగలరు. అటువంటి పండుగల గురించి మీరు ముస్లిలకు ఏమని సలహా ఇస్తారు? అల్లాహ్ మిమ్మల్ని దీవించుగాక మరియు రక్షించుగాక. 
జవాబుగా ఆయన ఇలా పలికినారు: 

అనేక కారణాల వలన వాలెంటీన్ దినం జరుపుకోవటమనేది అనుమతింపబడలేదు.  

1- ఎటువంటి ఆధారాలు లేని ఒక నూతన కల్పిత ఆచరణ ఇది. దీనికి ఇస్లాంలో స్థానం లేదు. 
2- ఇది పరిధులు దాటే వ్యామోహాన్ని, ఆకర్షణలను పుట్టిస్తుంది. 
3- సహాబా రదియల్లాహు అన్హుమ్ ల ఉత్తమ జీవన విధానానికి భిన్నంగా ఇది మనస్సులను మూర్ఖపు, అవివేకపు విషయాలలో లీనమవటం వైపునకు పిలుస్తుంది. 

ఆ రోజున ఆ పండుగ కోసం ప్రత్యేకించబడిన ఏ పనులూ చేయటానికి అనుమతి లేదు. అవి ఆహారపానీయాలకు సంబంధించినవైనా, దుస్తులకు సంబంధించినవైనా, బహుమతులు, కానుకలు ఇచ్చిపుచ్చుకోవటం మొదలైనవి అయినా సరే. 
ముస్లింలు తమ ధర్మం పై గౌరవాభిమానాలు కలిగి ఉండవలెను. ప్రతి టామ్, డిక్, హారీల నిరాధార చేష్టలను అనుసరించే బలహీనమైన ప్రవర్తన కలిగి ఉండకూడదు. బహిర్గతమైన మరియు రహస్యమైన అన్ని రకాల ప్రలోభాల నుండి, ప్రేరణల నుండి, ఆకర్షణల నుండి ముస్లింలను కాపాడమని అల్లాహ్ ను ప్రార్థిస్తున్నాను. Majmoo’ Fataawa al-Shaykh Ibn ‘Uthaymeen (16/199) 

2 – ఉలేమాల కమిటీని కొందరు ఇలా ప్రశ్నించినారు: ప్రతి సంవత్సరం ఫిబ్రవరి 14వ తేదీన కొందరు వాలంటీన్ దినం జరుపు కుంటారు. వారు ఎరుపు రంగు గులాబీల కానుకలు ఇచ్చి పుచ్చుకుంటారు. ఎరుపు రంగు దుస్తులు ధరిస్తారు. ఒకరికొకరు శుభాకాంక్షలు తెలుపుకుంటారు. కొన్ని బేకరీలు ఎరుపు రంగు స్వీట్లు, కేకులు తయారు చేసి, వాటిపై హృదయాకారాన్ని చిత్రీకరిస్తాయి. కొన్ని దుకాణాలు ఈ దినం కోసం ప్రత్యేకంగా తయారుచేయబడిన వస్తువులనే అమ్ముతాయి. అటువంటి సందర్భంలో క్రింది వాటి గురించి మీ అభిప్రాయం ఏమిటి: 

1- వాలంటీన్ దినాన్ని జరుపుకోవటం
2- ఆ దుకాణాల నుండి వస్తువులను కొనటం
3- వాలెంటీన్ దినాన్ని తాము స్వయంగా పాల్గొనక, దానిలో ఇచ్చిపుచ్చుకునే కానుకలు అమ్మే దుకాణదారులు ఏమి చేయవలెను? 

ఆ కమిటీ ఇలా జవాబు ఇచ్చినది: 

ఖుర్ఆన్ మరియు సున్నహ్ ల స్పష్టమైన సాక్ష్యాధారాలు మరియు ముస్లిం సమాజపు ముందు తరాల వారి ఏకాభిప్రాయాలు సూచిస్తున్నదేమిటంటే ఇస్లాం ధర్మంలో కేవలం రెండే రెండు పండుగలు ఉన్నాయి: ఈద్ అల్ ఫిత్ర్ మరియు ఈద్ అల్ అధా. ఇతర పండుగలన్నీ అవి వ్యక్తిగతమైవైనా, గుంపులుగా లేదా కలిసికట్టుగా అయినా, ఏదైనా సందర్భం గురించి అయినా సరే అవి నూతనంగా కల్పించబడినవి మాత్రమే. అటువంటి వాటిని జరుపుకోవటం, వాటిలో సంతోషాన్ని వ్యక్తపరచటం, ఇతరులు వాటిని జరుపుకోవటంలో సహాయసహకారాలు అందించటం మొదలైనవి ముస్లింలు ఆచరించటానికి, ఆమోదించటానికి, సంతోషం వ్యక్త పరచటానికి ఇస్లాం ధర్మపు అనుమతి లేదు. ఎందుకంటే అవి అల్లాహ్ యొక్క పవిత్రమైన హద్దులను దాటుతున్నాయి మరియు ఎవరైతే అల్లాహ్ యొక్క  పవిత్ర హద్దులు దాటుతారో వారు స్వయంగా దారి తప్పిపోతారు. ఒకవేళ అటువంటి నూతన కల్పిత పండగ బహుదైవారాధకులకు చెందినదైతే, వారి పాపం మరీ భయంకరమైనది. ఎందుకంటే దానిని ఫాలో చేయటమనేది, ఒకవిధంగా వారిని దగ్గరి స్నేహితులుగా తీసుకోవటమవుతుంది. మరియు విశ్వాసులు వారిని అనుకరించటాన్ని మరియు దగ్గరి స్నేహితులుగా చేసుకోవటాన్ని అల్లాహ్ తన దివ్యగ్రంథంలో నిషేధించెను. దీనిని వివరిస్తూ ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా తెలిపినారు: “ఇతరులను అనుకరించేవారు, ఫాలో చేసేవారు వారిలోని వారవుతారు.” వాలంటీన్ దినం కూడా దీని క్రిందకే వస్తుంది. ఇది క్రైస్తవధర్మంలోని ఒక బహుదైవారాధక పండుగ కావటం వలన అల్లాహ్ పై, ప్రళయదినంపై విశ్వాసం ఉంచే ముస్లింల కొరకు దీనిలో పాలుపంచుకోవటం, దీనిని ఆమోదించటం, ఆ సందర్భంలో ప్రజలకు శుభాకాంక్షలు తెలుపటం నిషేధింపబడిదనది. అల్లాహ్ మరియు రసూలుల్లాహ్ విధేయతలో, అల్లాహ్ యొక్క ఆగ్రహం మరియు కఠిన శిక్షల నుండి కాపాడుకోవటానికి, వాలెంటైన్ దినం వంటి వాటిని పరిగణలోనికి తీసుకోకుండా ఉపేక్షించవలెను, లైటుగా తీసుకోవలెను మరియు తప్పించుకోవలెను. ఇంకా ప్రజలు అటువంటి హరాం పండుగలు జరుపుకోవటంలో ఆహారపానీయాలు అందించటం, వాటిలో వాడే వస్తువుల తయారీ, వ్యాపారం, మరియు వాటి అమ్మకాల, కొనుగోళ్ళలో పాల్గొనటం నిషేధింపబడినది. ఎందుకంటే అలా చేయటమనేది పాపకార్యాలలో వారికి తోడ్పాటునివ్వడంతో సమానమైనది. అంతేకాక అది అల్లాహ్ మరియు రసూలుల్లాహ్ కు అవిధేయత చూపటం వంటిది కూడా: 
“పుణ్యకార్యాలలో మరియు దైవభక్తిలో మీరు ఒకరికొకరు సహాయపడండి; అంతేకాని పాపకార్యాలలో మరియు దౌర్జన్యంలో ఒకరికొకరు సహాయం చేయకండి. నిశ్చయంగా, శిక్షించటంలో అల్లాహ్ చాలా కఠినమైన వాడు” [అల్ మాయిదాహ్ 5:2] 
ముస్లింలు రోజువారీ జీవితంలోని తమ పనులలో అల్లాహ్ యొక్క దివ్యగ్రంథాన్ని మరియు రసూలుల్లాహ్ యొక్క సున్నహ్ ను దృఢంగా పట్టుకోవలెను. దుష్టత్వం బాగా ప్రబలిపోయిన, వ్యాపించిపోయిన ఈ అరాచక సమయాలలో ఇది మరీ ముఖ్యం. వారు తెలివిగా, వివేకవంతంగా వ్యవహరించి, అల్లాహ్ ఆగ్రహానికి మరియు తిరస్కారానికి గురైన, అల్లాహ్ పై భయభక్తులు లేని దుష్టుల తప్పుడు మార్గం నుండి, ముస్లింలుగా నివసించటంలో ఎటువంటి గౌరవాభిమానాలు లేని పేరుకు ముస్లింలనబడేవారి నుండి కాపాడుకోవటానికి తీవ్రంగా ప్రయత్నించవలెను. ముస్లింలు అల్లాహ్ వైపు మరలి, అల్లాహ్ యొక్క మార్గదర్శకత్వాన్ని అర్థించి, దానిని నిలకడగా అనుసరించవలెను. ఎందుకంటే అల్లాహ్ తప్ప సరైన మార్గదర్శకుడు ఎవ్వరూ లేరు మరియు మనల్ని సరైన దారిలో పెట్టగలిగే శక్తి కేవలం ఆయనకే ఉన్నది. కేవలం అల్లాహ్ మాత్రమే అత్యంత శక్తిసామర్థుడు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ను, ఆయన కుటుంబాన్ని మరియు ఆయన సహచరులను అల్లాహ్ దీవించుగాక!
3 – షేఖ్ జిబ్రీన్ ను ఒకసారి ఇలా ప్రశ్నించగా: 

నవ యువకులలో, యువతులలో వాలంటీన్ దినం జరపుకోవటం చాలా సాధారణమైపోయినది. ఆ పండుగ క్రైస్తవులు ఉత్తముడిగా గుర్తించిన ఒక క్రైస్తవ సన్యాసి పేరు మీదుగా ప్రసిద్ధి చెందినది. దానిని వారు ప్రతి సంవత్సరం ఫిబ్రవరీ 14వ తేదీన ఎరుపు రంగు దుస్తులు ధరించి, కానుకలు మరియు ఎర్రగులాగీలు ఇచ్చిపుచ్చుకుంటూ జరుపుకుంటారు. ఆ పండుగ గురించి ముస్లింలకు ఏమని ఆదేశింపబడినది – అంటే దానిని ముస్లింలు జరుపుకోవచ్చునా లేక జరుపుకోకూడదా? 

ఆయన ఇలా జవాబిచ్చినారు: 

మొదటిది: ఇటువంటి నూతన కల్పిత పండుగలు జరుపుకోవటమనేది అనుమతింపబడలేదు. ఎందుకంటే నూతన కల్పితాలకు ఇస్లాం ధర్మంలో ఎటువంటి స్థానమూ, ఆధారమూ లేదు. ఇది ఆయెషా రదియల్లాహు అన్హా ఉల్లేఖించిన ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం యొక్క ఈ హదీథ్ క్రిందికి వస్తుంది: “ఎవరైనా మా విషయంలో (బోధనలలో) లేని దానిని నూతనంగా కల్పించినట్లయితే, అది తిరస్కరించబడును.” 

రెండవది: వారు ఉత్తమన్నదానిని ఉత్తమంగా భావించటం, వారి పండుగలపై మరియు ఆరాధనలపై గౌరవాభిమానాలు చూపించటం, వారి ధర్మపు విషయాలను అనుసరించటం ద్వారా అవిశ్వాసులను కాపీ చేసినట్లు, అనుకరించినట్లగును. హదీథ్ లో చాలా స్పష్టంగా ఇలా ఉన్నది: “ప్రజలను కాపీ చేసేవారు, వారిలోని ఒకరై పోతారు.” 

మూడవది: దీని ఫలితంగా సమయాన్ని వృధా చేయటం, పాటలు, సంగీతం, హద్దులు అతిక్రమించటం, సౌందర్యం బహిర్గతమవటం, అలంకరణలు ప్రదర్శించటం, స్త్రీపురుషుల విచ్చలవిడితనం, మహరం కాని వారి ముందు స్త్రీలు బయటపడటం మొదలైనవి జరిగి, సమాజాన్ని  అసభ్యకరం, అశ్లీలం వైపునకు తీసుకుపోయే చెడు మరియు హరాం (నిషేధింపబడిన) పనులలో నిమగ్నం చేయును. ఇది ఆనందించవలసిన (ఎంటర్ టైన్ చేయవలసిన) ఒక ఆహ్లాదకరమైన మరియు సంతోషకరమైన సమయమని చెప్పి తప్పించుకోలెము. తన పై చిత్తశుద్ధి ఉన్నవారు పాపకార్యాల నుండి, చెడు నుండి దూరంగా ఉండటమే కాకుండా వాటికి దారితీసే పరిస్థితుల నుండి కూడా దూరంగా ఉండవలెను. 

దీని ఆధారంగా, కొనుగోలుదారుడు అటువంటి కానుకలను, ఎర్రగులాబీలను ఆ పండుగల కోసం కొంటున్నారని తెలిసినట్లయితే వాటిని అతను అమ్మకూడదు. అలా అమ్మకం దారుడు తనను తాను అటువంటి నూతన కల్పిత పండుగల బారి నుండి కూడా కాపాడుకోగలడు.
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