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1431 – 2010
بسم الله الرحمن الرحيم
tNm: EXpaXnbpsS t\m¼ntâbpw \akvImc¯ntâbpw hnj b¯nÂ Nne Imcy§sfÃmw {Kln¡m\nSbmbn, icnbmb  Hcp hniZoIcWw X¶mepw?
الحمد لله وحده والصلاة والسلام على رسوله وآله وصحبه . . وبعد : 
D: kv{Xo EXpaXnbmbmÂ t\m¼pw \akvImchpw ]mSnÃ, ip ²nbmbmÂ \ãs¸« \nÀ_-Ô t\m¼v AhÄ t\mäp ho«Ww F¶mÂ \akvImcw JfmAv hot«​­XnÃ, Camw _pJmcnbpw aäpw D²cn¡p¶ kv{XobpsS aX¯nse Ipdhns\¡pdn¨v hnh cn¡p¶ {]hmNI()hN\amIp¶p CXn¶v sXfnhv. 
أليست إحداكن إذا حاضت لا تصوم ولا تصلي  : (البخاري  1 / 45)  
“\n§fnsemcmÄ cPkzebmbmÂ \akvIcn¡pItbm t\m¼\pjvTn¡pItbm sN¿cpXv ” (_pJmcn :304) 
_pJmcn, apkvenw, A_-qZmhqZv, \kmC, XnÀanZn, Camw AlvaZv  F¶o lZokv ]ÞnX³amÀ D²cn¡p¶ lZoknepw CÆnjbw ImWmw.

عن معاذة أنها سألت عائشة رضي الله عنها قالت ما بال الحائض تقضي الصوم ولا تقضي الصلاة ، فقالت عائشة رضي الله عنها : أحرورية أنت؟ ، قالت : لست بحرورية ، ولكني أسأل ، فقالت : كنا نحيض على عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم فنؤمر بقضاء الصوم ولا نؤمر بقضاء الصلاة.)  (البخاري 1 / 356، ومسلم 1 / 265 برقم (335) ، وأبو داود 1 / 68 ، 69 برقم (262 ، 263) والنسائي 1 / 191 ، 192 ، والترمذي برقم (787).
""apBZ()bnÂ \n¶v AhÀ Bbni()tbmSv tNmZn¡p¶p: BÀ¯hImcn \ãs¸« t\m¼v t\mäp ho«Wsa¶pw \akvIm cw JfmAv hot«​­XnÃ F¶pw ]dbm³ ImcWsa´v?  Bbni() ]dªp: \o ldqdn¿bmtWm? (Cdm¡nse Iq^ ¡Sp¯pÅ Hcp ØeamIp¶p ldqdn¿ Ckvemansâ ASn Øm\ {]amW§fnÂ \n¶v ]ng¨p t]mb JhmcnPpIfpsS Xp S¡w Cu {]tZi¯p \n¶mbncp¶p, Zo\nsâ ASnØm\ {]am W§tf¡mÄ kzm`n{]mb¯n\v ]cnKW\ \ÂIp¶hÀ¡v l dqdn F¶v {]tbmKn¡pw). kzm`n{]mb¯n\v ]cnKW\ \ÂIp ¶hfmtWm F¶ AÀY¯nemWv Bbni() B kv{XotbmSv A{]Imcw tNmZn¡p¶Xv. Rm³ ldqdnbmbXv sIm​­v Imcya dnbm³ th­​n tNmZn¡pIbmsW¶v apBZ() {]XnhNn¨p Bbni() ]dªp: R§Ä {]hmNI()sâ Ime¯v cP kzeIfmImdp​­mbncp¶p R§tfmSv t\m¼v JfmAv ho«m³ AhnSp¶v IÂ]n¨ncp¶p F¶mÂ \akvImcw JfmAv ho«m³ IÂ]n¨ncp¶nÃ. (_pJmcn, apkvenw, A_qZmhqZv, XnÀanZn, \kmCu ) 

alnfItfmSpÅ AÃmlphnsâ ImcpWyhpw, BÀ{ZX bpw hyIvXam¡p¶XmIp¶p Cu Cfhv,  \akvImcw Zn\cm{X §fnembn A©v XhW BhÀ¯n¡p¶ IÀaamIp¶p, EXpc IvXamIs« FÃm amkhpw BhÀ¯n¡p¶XpamIp¶p. AXp sIm­​v Xs¶ \akvImcw A\pjvTn¡Â {]bmkIcambXn\m  Â Cfhp \ÂIn F¶mÂ t\m¼mIs« hÀj¯nsemcn¡Â am{XapÅ  IÀaambXn\mÂ  EXpcIvX km¶n[yapÅ kab ¯v t\m¼v Hgnhm¡m\pw ]n¶oSv kuIcyw t]mse t\mäp ho«m\pw IÂ]n¨p. aX]camb hnjb§fnse \·bmIp¶p  CXp sIm​­pt±iyw.
وبالله التوفيق ، وصلى الله على نبينا محمد وآله وصحبه وسلم .
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