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Хадища бинти Хувайлид
  Бошарафтарин зани асри хеш Хадища бинти Хувайлид дар оилаи миёнаыол дар Маккаи Мукаррама таввалуд ёфтааст. Номи падараш Хувайлид ибни Асад ва номи мода-раш Фотима бинти Зоида будааст. Пеш аз биъсати набав| мулаццаб ба Тоыира буд.
 Ыазрати Хадища дар замони щоыилият зани поку шарифа буда дар байни мардум ба нек| ёдовар мешуд. \ (р.з) аз зумраи тощирони машыур ба шумор рафта дар молаш савдога рони зиёде тищорат кардаанд. Паёмбар (с) аз щумлаи он савдогароне буданд, ки бо пешниыоди ыазрати Хадича бо ыамроыии ьуломаш Майсара ба бозори Бусро рафта бо фоидаи зиёде ба Макка бозгаштанд. Майсара аз рафтори содицонаи Пайёмбар (с) ва он ыодисаыои бузурги дар роы рухдода ангушти ыайрат газида ыамаи он ыодисаыоро ба ыазрати Хадища цисса кард. 
 Ыазрати Хадища (р.з) пеш аз Расули Худо (с) ду шавыар карда буд, ки яке Атиц ибни Оиз ва дигар Абиыона ибни Зарора буданд. Дар сини 40- солаг| баъди шунидани суханони ьуломаш Майсара дар мадыи Наб| (с), майлаш ба Расули Худо зиёда гашта цасди зивощи \ро кард.   
  Ыамин тавр 15-сол пеш аз биъсаи набав| дар синни 25 солаг| Расули Худо бо \ хонадор шуд. Ыазрати Хадища бо Пайёмбар (с) 25 сол зиндаг| карда соыиби ду писар-Цосим ва Абдуллоы ва чаыор духтар Зайнаб, Руцая,Умми Кулсум ва Фотима гашт. Писаронаш дере нагузашта аз дунё гузаштанд. 
 Ыазрати Хадища мисоли бузурге барои зану модари солиыаю муъмина буд. Дар ыолатыои вазнини даъват дар паылуи Пайёмбар (с) устувор истода ба ; мегуфт: Мужда бидеы эй писари амак ва собит бош! Пас цасам ба он зоте, ки нафси Хадища дар дасти ;ст, умед дорам, ки набии ин умат мешав|. \ аввалин нафаре буд, ки ба Расули Худо имон оварда он овардаыои Расул (с)-ро тасдиц кард. Ыар вацто борони защру маломату бар сари Паёмбар (с) зиёда мегашт, ыазрати Хадища ;ро тасалл| дода вазниныои даъватро аз душ| \ бартараф месохт. 
 Р;зе ыазрати Щибрил назди Пайёмбар (с) омада ба \ гуфт: Ин Хадища аст, ки дар даст табаце омада истодааст ва чун наздат расад аз Парвардигораш ва аз ман бар \ салом бирасон ва мужда бидеы, ки барояш хонае дар Биыишт аст! 
  Ыамчунин Паёмбар (с) гуфт: "Хадища бинти Хувайлид беытарин занони замонааш аст". 
 Ыазрати Хадища баъд аз хидматыои зиёде дар майдони даъват дар синни 65 солаг| аз дунё гузашта дар Макка дафн шуд.
 Баъд аз сари \ (р.з) ва амакаш Аб;толиб машацатыои зиёде бар сари Расули Худо омад, ки он солро бо соли ыузн номгузор| кард. 
 Эытироми Расули Худо барои ыамсараш Хадича (р.з) натаныо дар зиндагиаш буд, балки баъд аз вафоташ низ \ро бо ёддошоти шоистаю дуоыои нек ёдовар| мекард. Дар ыар цурбон| ыиссаи дугонаыои ыазрати Хадищаро щудо карда ба оныо мефиристод.
  Худованд аз \ ва аз соири модарони муъминин роз| бошад! 
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