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3- บางส่วนจากสุนันฟิฏเราะฮฺ (แนวทางเกี่ยวกับความสะอาดตามกมลสันดาน)
1- การสิวาก (แปรงฟัน) เป็นการทำความสะอาดให้กับช่องปาก เป็นสิ่งที่อัลลอฮฺโปรดปราน
· วิธีการแปรงฟัน
ให้ผู้แปรงถือไม้ถูหรือแปรงสีฟันด้วยมือขวาหรือซ้ายก็ได้ แล้วแปรงทำความสะอาดเหงือกและฟัน โดยจากข้างขวาไปซ้าย และบางครั้งอาจแปรงตรงปลายลิ้นไปด้วย
· ให้ทำความสะอาดโดยสีฟันด้วยไม้แปรงที่มีลักษณะนุ่มซึ่งเอาจากต้นไม้ชนิดหนึ่ง หรือไม้มะกอก หรือ ยาสีฟัน เป็นต้น
· หุก่มของการสิวาก
การสิวาก ถือว่าเป็นสิ่งที่สุนัต(ส่งเสริม)ให้กระทำในทุกเวลา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ก่อนทำการวุฎูอ์ ก่อนทำการละหมาด ก่อนการอ่านอัลกุรอาน หลังจากเข้าบ้าน หลังจากตื่นนอน และเมื่อมีกลิ่นปาก
มีหะดีษรายงานจากท่านอะบูฮุร็อยเราะฮฺเราะฎิยัลลอฮุอันฮุว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า
لَوْلَا أَنْ أَشُقَّ عَلَى أُمَّتِي أَوْلَوْلَا أَنْ أَشُقَّ عَلَى النَّاسِ لَأَمَرْتُهُمْ بِالسِّوَاكِ مَعَ كُلِّ صَلَاةٍ 

ความว่า “หากฉันไม่เกรงว่าจะเกิดความลำบากแก่ประชาชาติของฉันแล้ว-หรืออีกสายรายงานหนึ่งว่า หากฉันไม่เกรงว่าจะเกิดความลำบากแก่มนุษย์แล้ว-ฉันจะใช้ให้พวกเขาแปรงฟันทุกครั้งก่อนละหมาด” (มุตตะฟะกุน อะลัยฮฺ โดยมีบันทึกในอัลบุคอรียฺ เลขที่ : 887สำนวนนี้เป็นของอัลบุคอรียฺและมุสลิม เลขที่: 252)
2- การคิตาน คือ การขลิบหนังหุ้มปลายอวัยวะเพศของผู้ชาย เพื่อมิให้เป็นที่สะสมของสิ่งสกปรกโสโครกและรอยปัสสาวะ

· หุก่มของการคิตาน : การคิตานนั้นถือเป็นสิ่งวาญิบสำหรับผู้ชาย เป็นสิ่งสุนัตสำหรับผู้หญิง
3- การขลิบหนวด และการไว้เครา มีหะดีษรายงานจากท่านอิบนุอุมัรฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ จากท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า
خَالِفُوا الْمُشْرِكِينَ وَفِّرُوا اللِّحَى وَأَحْفُوا الشَّوَارِبَ
ความว่า "ท่านทั้งหลายจงทำตัวให้แตกต่างจากบรรดามุชริกีน คือพึงเลี้ยงเคราให้ยาว และตัดหนวดให้สั้น" (มุตตะฟะกุน อะลัยฮฺ โดยมีบันทึกในอัลบุคอรียฺ เลขที่ : 5892สำนวนนี้เป็นของอัลบุคอรียฺและมุสลิม เลขที่: 259)
4- การโกนขนลับ การถอนขนรักแร้ การตัดเล็บ และการล้างตามซอกต่างๆ ของร่างกาย


1-หะดีษรายงานจากท่านอบูฮุร็อยเราะฮฺเราะฎิยัลลอฮุอันฮุว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า
الْفِطْرَةُ خَمْسٌ أَوْ خَمْسٌ مِنَ الْفِطْرَةِ الْخِتَانُ وَالِاسْتِحْدَادُ وَنَتْفُ الْإِبْطِ وَتَقْلِيمُ الْأَظْفَارِ وَقَصُّ الشَّارِبِ
ความว่า “ฟิฏเราะฮฺ(ธรรมชาติ)ของคนนั้นมีอยู่ห้าอย่างหรือห้าอย่างที่ถือว่าเป็นฟิฏเราะฮฺ คือการคิตาน การโกนขนลับ การถอนขนรักแร้ การตัดเล็บ และการขลิบหนวด”
(มุตตะฟะกุน อะลัยฮฺ โดยมีบันทึกในอัลบุคอรียฺ เลขที่ : 5889 สำนวนนี้เป็นของอัลบุคอรียฺและมุสลิม เลขที่: 257)

2-หะดีษรายงานจากท่านหญิงอะอิชะฮฺ(เราะฎิยัลลอฮุอันฮา)ว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า
عَشْرٌ مِنَ الْفِطْرَةِ قَصُّ الشَّارِبِ وَإِعْفَاءُ اللِّحْيَةِ وَالسِّوَاكُ وَاسْتِنْشَاقُ الْمَاءِ وَقَصُّ الْأَظْفَارِ وَغَسْلُ الْبَرَاجِمِ وَنَتْفُ الْإِبِطِ وَحَلْقُ الْعَانَةِ وَانْتِقَاصُ الْمَاءِ  قَالَ مُصْعَبٌ وَنَسِيتُ الْعَاشِرَةَ إِلَّا أَنْ تَكُونَ الْمَضْمَضَةَ

ความว่า “สิบอย่างที่ถือว่าเป็นฟิฏเราะฮฺ คือการขลิบหนวด การไว้เครา การแปรงฟัน การสูบน้ำเข้าจมูกขณะอาบน้ำละหมาด การตัดเล็บ การล้างตามซอกต่างๆ การถอนขนรักแร้ การโกนขนลับ และการประหยัดน้ำ” แล้วท่านมุศอับก็ได้กล่าวว่า “ฉันลืมอย่างที่สิบไปแต่คิดน่าจะเป็นการบ้วนปากตอนอาบน้ำละหมาด”

(มุสลิม เลขที่: 261)

3-หะดีษรายงานจากท่านอะนัส บิน มาลิกเราะฎิยัลลอฮุอันฮุได้กล่าวว่า 
وُقِّتَ لَنَا فِي قَصِّ الشَّارِبِ وَتَقْلِيمِ الْأَظْفَارِ وَنَتْفِ الْإِبِطِ وَحَلْقِ الْعَانَةِ أَنْ لَا نَتْرُكَ أَكْثَرَ مِنْ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً
ความว่า “ได้กำหนดระยะเวลาการขลิบหนวด การตัด การถอนขนรักแร้ การโกนขนลับแต่อย่างแต่ครั้ง ไม่ให้เกินสี่สิบคืน”  (มุสลิม เลขที่: 258)
5- การใส่เครื่องหอม เช่น มิสก์ (น้าหอมที่ได้จากชะมดเชียง)หรืออื่นๆ
6- การดูแลเอาใจใส่เส้นผม โดยการใส่น้ำมันผมและหวีผม และมักรูฮฺ (รังเกียจ)ให้ทำทรงผมแบบ เกาะซะอฺ ซึ่งหมายถึงการโกนผมส่วนหนึ่งแล้วไว้อีกส่วนหนึ่ง หากว่าไม่เลียนแบบพวกกาฟิรฺ แต่ถ้าเลียนแบบกาฟิรฺถือว่าหะรอม(ห้าม)มิให้ทำเด็ดขาด
7- การย้อมผมหงอกด้วยหินาอฺหรือกะตัม (สีธรรมชาติจากพืช ซึ่งสีออกแดงเข้ม)
มีหะดีษรายงานจากท่านญาบิรฺ อิบนฺ อับดุลลอฮฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ กล่าวว่าท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า
อะบูกุหาฟะฮฺ ถูกนำเข้าไปหาท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ในวันพิชิตมักกะฮฺ โดยที่เส้นผมและเคราของเขาดูขาวเหมือน ษะฆอมะฮฺ (ต้นไม้ชนิดหนึ่งซึ่งมีผลและดอกสีขาว) ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม จึงกล่าวว่า
غَيِّرُوا هَذَا بِشَيْءٍ وَاجْتَنِبُوا السَّوَادَ
ความว่า “พวกท่านจงย้อมเปลี่ยนสีผมของเขา แต่ท่านจงหลีกเลี่ยงจากสีดำ” (มุสลิม เลขที่ : 2102)
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