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ความประเสริฐของการดุอาอ์ (การวิงวอนขอพร)

ความประเสริฐของการดุอาอ์
1. อัลลอฮฺ สุบหานะฮุ วะตะอาลาได้ตรัสว่า
ﭽ ﯩ  ﯪ   ﯫ  ﯬ  ﯭ  ﯮﯯ  ﯰ  ﯱ  ﯲ  ﯳ  ﯴﯵ   ﯶ  ﯷ  ﯸ  ﯹ  ﯺ  ﯻ  ﯼ   ﭼ
ความว่า “และเมื่อบ่าวของข้าถามเจ้าถึงข้าแล้วก็(จงตอบเถิดว่า) แท้จริงข้านั้นอยู่ใกล้ ข้าตอบรับคำวิงวอนของผู้ที่วิงวอน เมื่อเขาวิงวอนต่อข้า ดังนั้นพวกเขาจงตอบรับข้าเถิด และจงศรัทธาต่อข้า เพื่อว่าพวกเขาจะได้อยู่ในทางที่ถูกต้อง” (อัลบะเกาะเราะฮฺ : 186)
2. จากอะบูฮุร็อยเราะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุ อันฮุ ได้กล่าวว่า ท่านรอซูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม ได้กล่าวว่า
«إنَّ الله يَـقُولُ: أَنَا عِنْدَ ظَنِّ عَبْدِي بِي، وَأَنَا مَعَهُ إذَا دَعَانِي».
ความว่า “แท้จริงอัลลอฮฺทรงตรัสว่า “ตัวฉันนี้ขึ้นอยู่กับการคาดคิดของบ่าวของข้า และฉันอยู่พร้อมกับเขาเมื่อเขาได้ขอพรจากฉัน” (บันทึกโดยอัลบุคอรีย์ หะดีษที่ 7405 และมุสลิม หะดีษที่ 2675 สำนวนหะดีษเป็นของมุสลิม)

ความประเสริฐของดุอาอ์ด้วยการขออภัยโทษจากบาปทั้งปวง ดุอาอ์เพื่อให้มั่งคงในจุดยืน และชนะเหนือศัตรู
อัลลอฮฺ สุบหานะฮุ วะตะอาลาได้กล่าวว่า
ﭽ ﯥ  ﯦ          ﯧ   ﯨ   ﯩ  ﯪ  ﯫ  ﯬ   ﯭ  ﯮ  ﯯ  ﯰ   ﯱ  ﯲ    ﯳ  ﯴ  ﯵ  ﯶ     ﯷ  ﯸ  ﯹ  ﯺ   ﯻ  ﯼ   ﯽ  ﯾ  ﯿﰀ  ﰁ  ﰂ    ﰃ       ﰄ   ﭼ 
ความว่า “และคำพูดของพวกเขามิปรากฏเป็นอื่นใดนอกจากพวกเขากล่าวว่า โอ้พระเจ้าแห่งพวกข้าพระองค์ โปรดได้ทรงให้อภัยให้แก่พวกข้าด้วยเถิด ซึ่งบรรดาความผิดของพวกข้าพระองค์ และการที่พวกข้าพระองค์กระทำเกินขอบเขตในกิจการของพวกข้าพระองค์และโปรดทรงให้เท้าของพวกข้าพระองค์มั่นอยู่และโปรดทรงช่วยเหลือพวกข้าพระองค์ให้ชนะเหนือกลุ่มชนผู้ปฏิเสธศรัทธาด้วย
แล้วอัลลอฮฺก็ทรงประทานให้แก้พวกเขาซึ่งผลตอบแทนแห่งโลกนี้ ละผลตอบแทนที่ดีแห่งโลกหน้า และอัลลอฮฺทรงรักผู้กระทำดีทั้งหลาย” (อาลิอิมรอน : 147 - 148)
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