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پەلەستىندىكى مۇسۇلمانلار خاتىرجەم ياشىيالىشى مۇمكىنمۇ؟
1098- نومۇرلۇق سوئال
سوئال: مۇسۇلمانلارنىڭ پەلەستىندە تىنچلىق ئىچىدە ياشىشى مۇمكىنمۇ؟ مۇقەددەس كىتابتا ئىسرائىل دۆلىتى ئەمەس، پەلەستىن دۆلىتى بارلىقى سۆزلىنىدۇ، يەھۇدىلار بىلەن ئەرەبلەر ئىبراھىم ئەلەيھىسسالام نەسلىدىن بولۇپ تۇرۇپ نېمە ئۈچۈن تىنچ ياشىيالمايدۇ؟
جاۋاب: 
شەكسىزكى، ئىبراھىم ئەلەيھىسسالام مۇشرىك بولمىغان، ئەھلى تەۋھىد پەيغەمبىرى ئىدى. يەھۇدىلار ئىبراھىم ئەلەيھىسسالامنىڭ نەسلىدىن بولسىمۇ ئاللاھقا شېرىك كەلتۈردى. ئۇزەيرنى ئاللاھنىڭ ئوغلى دىدى. ئاللاھنى بېخىل دىدى. ئەھۋال مۇنداق ئىكەن، ئەھلى تەۋھىد ئەرەبلەر بىلەن مۇشرىك يەھۇدىلارنىڭ ئوتتۇرىسىدا قېرىنداشلىق ئالاقىسى يوق. باسقۇنچى ۋە بۇلاڭچى يەھۇدىلار بىلەن پەلەستىن زېمىنىنىڭ ئىگىسى بولغان مۇسۇلمانلارنى تەڭلەشتۈرگىلى بولمايدۇ. ئۇلار ئىناق ئۆتۈشتىن بەك يىراق, چۈنكى يەھۇدىلار بېسىپ كېلىپ ئۇلارنىڭ زېمىنلىرىنى مال مۈلكىنى تالان-تاراج قىلدى، ئۆيلىرىنى يېقىپ تاشلىدى. ھەرۋاقىت ئۇلارغا زۇلۇم قىلدى. يەھۇدىلار ۋەدىسىگە تۇرمايدىغان تەبىئىتى پەس، رەزىل مەخلۇقلار بولغانلىقتىن ئۇلار بىلەن سۈلھىلەرنى تۈزگەن بىلەن ئۇلار ئەمەل قىلمايدۇ ۋە قىلمىدى. ئاللاھ تائالا مۇنداق دەيدۇ: «ئىبراھىم ۋە ئۇنىڭ بىللە بولغان (مۆمىنلەر) سىلەرگە ھەقىقەتەن ئوبدان نەمۇنىدۇر، ئۆز ۋاقتىدا ئۇلار قەۋمىگە: «ھەقىقەتەن بىز سىلەردىن ۋە سىلەر ئاللاھ نى قويۇپ ئىبادەت قىلىۋاتقان بۇتلىرىڭلاردىن ئادا - جۇدامىز، بىزنىڭ ئارىمىزدىكى ئاداۋەت ۋە ئۆچمەنلىك تاكى سىلەر يالغۇز بىر ئاللاھ قا ئىمان ئېيتقىنىڭلارغا قەدەر ئەبەدىي ساقلىنىپ قالىدۇ» دېدى. پەقەت ئىبراھىمنىڭ ئاتىسىغا ئېيتقان «ئەلۋەتتە ساڭا مەغپىرەت تىلەيمەن، ئاللاھنىڭ ئازابىدىن ھېچ نەرسىنى سەندىن دەپئى قىلالمايمەن» دېگەن سۆزىنى سىلەرنىڭ نەمۇنە قىلىشىڭلارغا بولمايدۇ. (ئىبراھىم ۋە ئۇنىڭ بىلەن بىللە بولغان مۆمىنلەر ئېيتتى) «پەرۋەردىگارىمىز ساڭا تەۋەككۈل قىلدۇق، ساڭا قايتتۇق، ئاخىر قايتىدىغان جاي سېنىڭ دەرگاھىڭدۇر» سۈرە مۇمتەھىنە 4-ئايەت. يەنە بىر ئايەتتە: «(ئى مۇھەممەدنىڭ ئۈممىتى!) ئىبراھىم ۋە ئۇنىڭغا ئەگەشكەن مۆمىنلەر سىلەرگە، ئاللاھنى ۋە ئاخىرەت كۈنىنى ئۈمىد قىلىدىغانلارغا ياخشى نەمۇنىدۇر، كىمكى (ئىمانىدىن) يۈز ئۆرۈيدىكەن، (بىلسۇنكى) ئاللاھ (ئۇنىڭدىن ۋە ئۇنداقلاردىن) بىھاجەتتۇر، (ئاللاھ) مەدھىيىگە لايىقتۇر » سۈرە مۇمتەھىنە 6-ئايەت.
ئەمدى مۇسۇلمانلار يەھۇدىلار بىلەن بىللە تىنچ ئۆتەيلى دېگەندە ھاكىمىيەت كىمنىڭ قولىدا بولىدۇ. مۇسۇلمانلار سىرتتىن كەلگەن قاراقچىلارغا ھاكىمىيىتىنى ۋە ھەممە نەرسىسىنى تۇتقۇزۇپ قويۇپ ئۇلارنىڭ خاھىشى بويىچە ياشاشقا رازى بولامدۇ؟ ئىسلام پرىنسىپىدا«ئىسلام ئۈستۈن بولىدۇ، ئۇنىڭغا ھېچقانداق پرىنسىپ ئۈستۈن قىلىنمايدۇ» دېگەن تۇرسا، مۇسۇلمانلار قانداقمۇ ئىسلامنى خار قىلىشقا رازى بولسۇن؟. ئۇلار تارىختىن بۇيان ئەھدە ۋە كىلىشىملارغا خىيانەت قىلىشتا دۇنيا رېكوتىنى بۇزۇپ كىلىۋاتقانلىقىنى قۇرئان مۇنداق ئىسپاتلاپ بېرىدۇ. ئاللاھ تائالا قۇرئان كەرىمدە مۇنداق دەيدۇ: «ھەر قاچان ئۇلار بىرەر ئەھدە تۈزۈشسە، بىر تۈركۈمى ئۇنى بۇزىدۇ، بەلكى ئۇلارنىڭ (يەنى يەھۇدىيلارنىڭ) تولىسى (تەۋراتقا) ئىمان ئېيتمايدۇ» سۈرە بەقەرە 100-ئايەت. 
مۇسۇلمانلار بىلەن يەھۇدىلارنىڭ ئىختىيارى بىرگە ياشىشى مۇمكىن ئەمەس، شۇڭا يەھۇدىلار مۇسۇلمانلارغا زورلۇق قوللىنىپ مەجبۇرى بويسۇندۇرۇپ كەلمەكتە. بۇ زىددىيەت تىنچلىق كېلىشىملىرى بىلەن ئەمەس، بەلكى كۈچ بىلەن ھەل بولىدىغانلىقىنى بىلىدۇ. شۇڭا ئۇلار پەلەستىنگە تۇرماي ئادەم يۆتكەپ پەلەستىننى پۈتۈنلەي يەھۇدىيلاشتۇرۇشنى پىلانلىماقتا. لېكىن ئاللاھ ئۇلارنىڭ ھىيلە مىكىرلىرىنى بەربات قىلىشقا قادىر. بىر ھەدىستە يەھۇدىلار بىلەن مۇسۇلمانلار ئۇرۇش قىلمىغۇچە قىيامەت بولمايدىغانلىقى ۋە يەھۇدىلارنىڭ يوق قىلىنىدىغانلىقىدىن خەۋەر بېرىلگەن. ئەبۇ ھۇرەيرە رەزىيەللاھۇ ئەنھۇدىن رىۋايەت قىلىنىدۇكى، پەيغەمبەر ئەلەيھىسسالام مۇنداق دەيدۇ: «يەھۇدىلار بىلەن مۇسۇلمانلار ئۇرۇش قىلمىغۇچە، مۇسۇلمانلار ئۇلارنى قىرىپ تاشلاپ، يەھۇدىلار قورققىنىدىن تاش ۋە دەرەخلەرنىڭ ئارقىسىغا يوشۇرۇنىۋالمىغىچە، "غەرقەد" دېگەن دەرەختىن باشقا تاش ۋە دەرەخلەر زۇۋانغا كېلىپ، ئى ئاللاھنىڭ بەندىسى! ئى مۇسۇلمان! مېنىڭ ئارقامغا يەھۇدى يوشۇرۇنۇۋالدى، ئۇنى ئۆلتۈرگىن دېمىگىچە قىيامەت بولمايدۇ». بۇ ھەدىسنى مۇسلىم رىۋايەت قىلغان.
سىزنىڭ بۇ سوئالنى سوراش ئارقىلىق ھەقىقەتنى بىلىشكە تىرىشقانلىقىڭىزغا رەھمەت ئېيتىمىز. ئاللاھ سىز ۋە بىزنى توغرا يولغا يېتەكلىسۇن، ياخشىلىققا مۇۋەپپەق قىلسۇن.
ھەممىدىن توغرىسىنى بىلگۈچى ئاللاھتۇر.
(دېمەك؛ ھەممىگە مەلۇم بولغىنىدەك، دىنى، مىللى كىملىكى، ئۆرپ-ئادىتى ئوخشاشمىغان ئىنسانلار ئارىسىدا ئادالەتسىزلىك، ئىرقى كەمسىتىش، جەمئىيەت تەڭپۇڭسىزلىقى، ئىنسانى ھەق-ھۆقۈقلىرىدىن مەھرۇم قىلىش قاتارلىق ئىشلارنىڭ ھۆكۈم سۈرۈشى جەمئىيەتنىڭ ھەرقايسى ساھەلىرىدە مىللى توقۇنۇشنىڭ بارلىققا كىلىشىگە سەۋەبچى بولىدىغان ئاساسلىق ئامىللاردىندۇر. مىللەتنى زورلۇق ۋە كۈچ ئىشلىتىپ بويسۇندۇرۇش ياكى يوقۇتۇپ تاشلاش مۇمكىن ئەمەسلىكىگە پەلەستىن خەلقى جانلىق مىسال بولالايدۇ. چۈنكى ئۇلار جىمجىت سۈكۈت قىلىپ تۇرماستىن تىپىرلىدى ۋە شۇنىڭ بىلەن بىر ۋاقىتتا ساغلام ئەقىدە، مىللەتپەرۋەر، ۋەتەنپەرلىك روھىنى ئۆز ئەۋلاتلىرىغا سىڭدۇرۇشكە تىرىشتى. مانا ئۇلار بۆگۈنگە كەلگەندە ئوتتۇرا شەرقتىكى ئالاھىدە قوراللانغان كۈچلۈك يەھۇدى ئارمىيىسىگە تىز پۇكمەستىن، 1948-يىلدىن تا-بۆگۈنگە قەدەر ئۆزلىرىنىڭ زېمىن داۋاسىنى ھەرخىل ئۇسۇللار بىلەن ئىلىپ بېرىۋاتىدۇ. ئەگەر ئۇلار مۇستەملىكە ھاكىمىيەتكە تاش-كېسەكلەر بىلەن بولسىمۇ كۈچىنىڭ يېتىشىچە قارشىلىق كۆرسەتمەستىن، بىز نېمە قىلالايتتۇق دەپ ياشىغان بولسا- ئىدى، پەلەستىن مەسىلىسى -ئاللاھنىڭ ياردىمى بىلەن- بۆگۈنكىدەك خەلقئارالاشمىغان بولاتتى. مانا بۇ مۇستەملىكە ئاستىدا ياشاۋاتقان تەقدىرداش مەزلۇم مىللەتلەرنىڭ ئۆگىنىشكە تىگىشلىك تەرەپلىرىدۇر.-م-)
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