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هةنطاوةكانى تةلآق لة قورِئانى ثيرؤزدا

ئايينى ثيرؤزى ئيسلام زؤر طرنطى بة ثةيوةندى خيَزان و ثةروةردةكردن داوة، لةسةر بنةماى خؤشةويستى و كامةرانى و ئاسوودةيي و بةزةيي، هةر بؤية خودا دةفةرموىَ: [ومن آياته أن خلق لكم من أنفسكم أزواجا لتسكنوا إليها وجعل بينكم مودة ورحمة إن في ذلك لآيات لقوم يتفكرون]{الروم: 21}،واتة: هةر لة نيشانةكانى دةسةلآتى خواى طةورة، ئةوةية لة خؤتان نيَرو ميَي دروست كردووة، بؤ ئةوةى ثيَكةوة بحةسيَنةوة و خؤشةويستى و بةزةيي خستؤتة ناوتان، لةمةدا بةلَطة زؤرن بؤ ئةو كةسانةى كة بيربكةنةوة و بةووردى سةرنج بدةن.

دياردةى تةلآقدان بةداخةوة لةناو طةلى كوردا بةشيَوةيةكى زؤر بلآوبويتةوة و روو لةزياد بوونداية، زؤربةشى لة سةرةتادا ضةند كيَشةيةكى بضووكة لةناو خيَزان سةر هةلَدةدا، ثاشان لة جياتى ئةوةى كيَشةكة ضارةسةر بكةن و ئاشت ببنةوة و يةكترى قةبوول بكةن، يةكسةر ثياوةكة ثةنا دةبا بؤ تةلآق و ذيانى خؤيان تيَك دةدةن، لة ئةنجاميشدا بة ثلةى يةكةم بة زيانى مندالَةكان تةواو دةبىَ، كة هيض تاوانيان نيةو دةبنة قوربانى رةفتارى ضةوتى ذن و ميَردةكة، جا بؤ ئةوةى ثةيوةندى خيَزان بةهيَز بيَت و تيَك نةضيَت، خواى طةورة لة قورِئانى ثيرؤزدا ضةند قؤناغيَك و هةنطاويَكى داناوة بؤ تةلآق، بؤ ئةوةى موسلَمانان لة ذيانى خؤياندا كارى ثيَبكةن و لةسةرى برِؤن، ئةطةر ئةو قؤناغ و هةنطاوانة جيَبةجىَ بكةن، بيَطومان ريَذةى تةلآق زؤر كةم دةبيَتةوة، بةمةش زؤر كيَشةى كؤمةلآيةتى و كيَشةى خيَزانى ضارةسةر دةبىَ.

لة راستيدا ئيَمة بةهؤى دووركةوتنةوةمان لة قورِئانى ثيرؤزدا تووشى ضةندةها كيَشةو طرفتى كؤمةلآيةتى بووينة، رؤذ بة رؤذ ئةم كيَشانة لة زيادبوونداية، ضارةو دةرمانمان تةنها طةرِانةوةية بؤ قورِئانى ثيرؤز، كة ضارةسةرى طشت نةخؤشيةكان دةكا.

بةلَىَ / بؤ ضارةسةرى هةنديَك لة كيَشةكانى خيَزان خواى طةورة لة قورِئاندا هةشت هةنطاوى داناوة بؤ تةلآق بؤ ئةوةى ثةلة نةكرىَ و سستى بكرىَ، ضونكة زؤر جاران ثةشيَمان دةبنةوة و بة يةكترى رازى دةبن.

هةنطاوى يةكةم: ئامؤذطارى

خواى طةورة لة قورِئاندا فةرمان بة ثياوةكان دةكا ـ لةو كاتةى كة خيَزانةكانيان بة قسةيان ناكةن، يان ناكؤكى و كيَشةيان دةبىَ و لة يةكترى توورِة دةبن ـ ئامؤذطارى خيَزانةكانيان بكةن بة شيَوازيَكى جوان و هةلَةكانيان بؤ راست بكةنةوة، هةروةكو دةفةرموىَ: [ واللاتي تخافونَ نشوزَهنَّ فعظوهنَّ... ]، ئةو ئامؤذطارى كردنة يةكةم هةنطاوى تةلآقة، يةكةم ئةركة لةسةر ثياوةكة، بةلآم ئامؤذطاريش شيَوازى تايبةتى خؤى هةية، نابىَ بةناوى ئامؤذطارى كةسايةتى ئافرةتةكة لةكةدار بكات و جويَنى ثيَبدات و بةخؤيدا بيشكيَنيَتةوة، وا باشة بؤ ئةوةى ئامؤذطاريةكانى لة جيَطاى خؤيدا بيَت و سوود بةخش بىَ، بةنهيَنى قسةى لةطةلَدا بكات و ئامؤذطارى بكا، نةك هةر شتيَك لة نيَوانيان روويدا يةكسةر هةموو خةلَكى لىَ ئاطادار بكا، ئةمة شتيَكى خراثة، دةبيَتة مايةى تيَك ضوونى ثةيوةندى نيَوانيان.

هةنديَك ئافرةت هةية بةقسةى نةرم و نيان و ئامؤذطارى كردن ضاك دةبىَ، كةواتة ض ثيَويست دةكا ثياوةكة ثةنا ببا بؤ شتيَكى ترو توندو تيذى لةطةلأ بةكار بيَنىَ، ليَرةشدا ثيَويستة ئافرةتةكان بةقسةى ميَردةكانيان بكةن، لة ضوار ضيَوةى شةرعدا، نةك بةقسةى يةكيَك لة خزمةكانى بكات و ذيانى خؤى تيَك بدا، هةروةها نابىَ ثياوةكةش تةنها بؤ رةزامةندى دايكى يان خوشكى يان يةكيَك لة خزمةكانى خيَزانةكةى تةلآق بدات، لة كاتيَكدا كة خيَزانةكةى هيض تاوانى نةبيَ، يان تاوانةكى بضووكى هةبيَ.

ئينجا هةندىَ جار ئةم قؤناغة سوودى نية، ئافرةتى وا هةية لةخؤبايي دةبىَ بةجوانى يان بةمالأ و سامانى يان بة شتى تر، بؤية ثياوةكة دةبىَ هةنطاوى دووةم بطريَتة بةر.

هةنطاوى دووةم: [ وَاهجروهُنَّ في المضاجع ... ]
واتة: لةناو جيَطاكة ليَيان جيا ببنةوة و لةطةلَيان جووت مةبن، ئةوةش سزايةكى دةروونية بؤ ئةوةى ئافرةتةكة هةست بةوةى بكا كة ثياوةكةى لة طةلَى كؤنابتةوة، ضونكة بةهؤى كؤبونةوةيان خؤشةويستى و بةزةيي دروست دةبىَ، جا ئافرةتةكة بؤ ئةوةى بزانىَ كة بيَبةش دةبىَ لةمة، بةلآم بؤ بةكار هيَنانى ئةم قؤناغة دةبىَ ثياوةكة رةضاوى ئةم خالآنة بكات:

1. دةبىَ ئةم جيابونةوة و وازهيَنانة تةنها لةناو جيَطايان بيَت، واتة: نابىَ نانى لةطةلأ نةخوات و لةمالأ دةرى بكاتة دةرةوة.
2. دةبىَ مندالَةكان بةمة نةزانن، و تةنها ئةم وازهيَنانة لةنيَوان ذن و ميَردةكةدا بيَت، ضونكة ئةطةر مندالَةكان بةمة بزانن كاريطةرى خراثى دةبىَ لةسةر رةوشت و ثةروةردةكردنيان.
3. نابىَ بة هةنجةتى ئةمة ريَزو كةسايةتى ئافرةتةكة كةم بكاتةوة، ضونكة دةبىَ مةبةستى ئةوةبىَ ئافرةتةكة ضاك بكا، نةك ريسواى بكا.
ليَرةدا ئافرةتيش بة ثيَي شةريعةتى ئيسلام دةتوانىَ يان ثيَويستة لةسةرى لةناو جيَطا لة ثياوةكةى جيابيَتةوة و خؤبةدةستةوة نةدا لة كاتيَك ئةطةر ثياوةكةى ويستى لةثشتةوة لةطةلَى جوتبىَ، يان لة كاتى خويَنى حةيزو نيفاس بيةوىَ لة طةلَى جووتبىَ، ضونكة ثيَغةمبةر ((درودى خواى لةسةر بيَت)) دةفةرموىَ: (( نةفرةتى خودا لةو كةسة بىَ كة لةثشتةوة لةطةلأ خيَزانةكةى جووت دةبىَ ))(
)، مةطةر كةسةكة نةزانىَ حةرامة.

ئينجا ئةطةر ئةم هةنطاوةش شكستى هيَناو سوودى نةبوو، هةنطاوى سيَيةم بطريَتة بةر.

هةنطاوى سيَيةم: [ وَاضربوهنَّ ]
واتة: ليَيان بدةن، ئةم ليَدانةش لةبةر ئةوة داندراوة، ضونكة ثياوةكة لةبةردةم سىَ شتداية: يةكةم: يان ئةوةتا ثةنا بباتة بةر دادطا، ئةوةش نهيَنى خيَزانةكة ئاشكرا دةبيَت و باش نية، دووةم: خيَزانةكةى تةلآق بدا، ئةوةش باش نية، ضونكة ثةيوةندى خيَزان تيَك دةضيَ، سيَيةم: ليَدان بةكار بيَنىَ، كة لاشةى ئازار نةدات و لة دةم و ضاو و شويَنى مةترسى نةدا، ئةو جؤرة ليَدانةش هةرضةندة شةرع بة ثةسندى نازانىَ، بةلآم ئةوةية لة دووةكةى تر باشترة و (أهوَن الشرين) ة، هةلَبذاردنى سوكترين خراثةية.

جا هةندىَ كةس بة نةزانى لةم ليَدانة حالَى بووة، بؤية ثيَي واية ئةمة هةلَبذاردنيَكى باش نية و جؤريَكة لة توندو تيذى دذ بة ذنان، لة وةلآمدا دةلَيَين:

راستة ليَدان شتيَكى باش نية و ئافرةت ثيَي ضاك نابىَ، وة ئةم هةنطاوةش بؤ ئةوة دانةندراوة ثياوةكان شةرِو جةنط لةطةلأ خيَزانةكانيان بكةن و لاشةيان بريندار بكةن و جارى واش هةية توندو تيذيةكة زياد دةبيَت و دةبيَتة مايةى كوشتنى ئافرةتةكة، ئةوة لة ئيسلامدا نيةو دذى ئيسلامة، ثيَغةمبةر ((درودى خواى لةسةر بيَت)) بةهيض شيَوةيةك لة خيَزانةكانى نةداوة، وة زؤرى ثيَناخؤشبووة كة ثياوةكان لة خيَزانيان بدةن و زةبرو زةنط بةكار بيَنن، دةفةرموىَ: ( لة ئافرةتةكانتان مةدةن، ئةوانةى لة ذنةكانيان دةدةن ثياو ضاك نينة و رةوشتيان باش نية )(
)، واتة: رةوشتيان خراثةو ثياو خراثن، وة دةفةرموىَ: ( ضاكترينتان ئةو كةسةية كة لةطةلأ خيَزانى باش بيَت، وة من لة هةمووتان باشترم بةرامبةر بة خيَزانةكانم )(
). 

ديسان ئةمجارة بؤ بةرز راطرتنى ئافرةتان دةفةرموىَ: ( ئافرةتان تةواوكةرى ثياوةكانن )(
). 

كةواتة: ئةو ليَدانةى كة لة قورِئاندا هاتووة، ئةو ليَدانة نية كة هةندىَ كةس تيَي طةيشتووة.

ئينجا ئةطةر ئةم هةنطاوةش سوودى نةبوو، هةنطاوى ضوارةم ديَتة ثيَش.

هةنطاوى ضوارةم: سولح و ريَكةوتن 

قورِئان فةرمان بة ذن و ميَردةكان دةكا بؤ ئاشت بوونةوة و ريَكةوتن هةركاتيَك ناكؤكى و ئاذاوةيان لة نيَواندا روويدا، هةروةكو دةفةرموىَ: [ وَإن امرأة خافت مِن بعلها نشوزاً أو إعراضاً فلا جناحَ عَليهما أن يُصلحا بينهما صُلحاً وَالصلحُ خَير... ](
)، واتة: ئةطةر ئافرةتيَك هةستى بةوةكردو زانى كة ميَردةكةى ياغى بووة و ثشتى تيَدةكاو رووى لىَ وةردةطيَرِىَ، ئةوة تاوانبار نابن ئةطةر ريَكةوتن لة نيَوانيان بكةن و ئاشت ببنةوة، ضونكة ئةو ريَكةوتنة ضاكترة و سوودى زياترة.

بةلَىَ / ثيَش ئةوةى كيَشةكةيان طةورة بيَت و ئافرةتةكة تةلآق بدريَت و ثةيوةندى خيَزانةكة تيَك بضىَ، با ثيَكةوة دابنيشن و كيَشةكةيان ضارةسةر بكةن و ريَكةوتن بكةن و ئاشت ببنةوة، ثياوةكانيش دةبىَ ئارام بطرن و ثةنا نةبةن بؤ تةلآق لةكاتى روودانى كيَشةيةكدا، هةر بؤية خواى طةورة فةرمان بة ثياوةكان دةكا كة هةلَس و كةوت و مامةلَةيان جوانبىَ بةرامبةر بة خيَزانيان، دةفةرموىَ: [... وَعاشروهنَّ بالمعروف فإن كرهتموهنَّ فعسى أن تكرهوا شيئا وَيجعلَ الله فيه خيراً كثيراً ](
)، واتة: لةطةلأ ذنةكان بة جوانترين شيَوة بجوليَنةوة، ئةطةر لةبةر شتيَك رقتان لىَ بوونةوة و خؤشتان نةويستن، ئارام بطرن لةسةر ناخؤشيةكاندا، ضونكة شتى وا هةن ئيَوة حةزى لىَ نةكةن، بةلآم لة لايةن خوداوة ضاكةى زؤرى بؤ ئيَوة تيَدا بىَ.

ئينجا ذن و ميَردةكة هةندىَ جار لة جياتى ئةوةى هةولَى ضارةسةرى طرفتةكةيان بدةن، كةضى يةكترى تاوانبار دةكةن، بةمةش كيَشةكة ئالَؤزتر دةبىَ، بؤية لةم حالَةتةدا هةنطاوى ثيَنجةم ديَتة ثيَش كة بريتية لة ناوبذيوان.

هةنطاوى ثيَنجةم: ناوبذيوان (التحكيم)
لةو كاتةى كة ناكؤكى لة نيَوان ذن و ميَردا دروست دةبىَ، ثيَويستة ناوبذيوانيَك هةبىَ يارمةتيان بدات و كيَشةكةيان ضارةسةر بكات، هةروةكو خودا دةفةرموىَ: [ وإن خفتم شقاقَ بينهما فابعثوا حكماً من أهله وحكماً من أهلها إن يريدا إصلاحا يوفق الله بينهما إنَّ الله كانَ عليماً خبيراً ](
)، واتة: ئةطةر ترسان ذن و ميَرديَك ناكؤكن و لةطةلأ يةكتريدا ناحةويَنةوة، ئةوة ناوبذيوانيَك بطرن لة كةس و كارى ثياوةكةو ناوبذيوانيَك لة كةس و كارى ذنةكة، ئةوانة ئةطةر مةبةستيان ريَكةوتن و ئاشت بوونةوة بىَ، خودا ثيَكيان ديَنيَتةوة، وة خودا زاناو ئاطادارة.

وة لةو كاتةى كة ناوبذيوان دةطرن، ثيويستة رةضاوى ئةم خالآنة بكةن:

1. ئةو ناوبذيوانةى لة كةس و كارى ذن و ثياوةكة، دةبىَ كاريطةرى هةبىَ لةسةريان، واتة: هةر دوولا بةناوبذيوانةكة رازى بن.
2. دةبىَ دوو ناوبذيوانةكة دادثةروةربن و شارةزاى كيَشةى خيَزانةكة بن.
3. ئةطةر كرا ناوبذيوانةكة لة خزمى يةكتر بن، ضونكة خزم باشتر شارةزاى كيَشةى خيَزانةكةية، بةلآم ئةطةر خزميان نةبوو، يان خزمى وايان نةبوو كة ببيَتة ناوبذيوان، ئةوكات سوننةتة دراوسيَكانيان بةم كارة هةستن.
4. دةبىَ هةردوو ناوبذيوانةكة مةبةستيان ضاكةو ريَكةوتن بىَ، نةك ثشتطيرى لةخراثة بكةن و جياوازى بكةن لة نيَوانياندا.
5. ثيَويستة ناوبذيوانةكان لةطةلأ ذن و ميَردةكةدا لة كةش و هةوايةكى ئارام و جيَطير دابنيشن و طفت و طؤيان لةطةلأ بكةن و لة يةكتريان نزيك بكةنةوة.
6. ئينجا راثؤرتى خؤيان بة راستطؤيانة بةرز بكةنةوة و دةست نيشانى هؤكارةكانى ناكؤكى نيَوان ذن و ميَردةكة و لايةنى تاوانبار و كةمتةر خةم ديارى بكةن.
ئينجا ئةطةر ئةم قؤناغةش سوودى نةبوو، هةولَى ناوبذيوانةكان بىَ ئاكام دةرضوو، هةنطاوى شةشةم ديَتة ثيَش كة تةلآقة.

هةنطاوى شةشةم: تةلآقدان بةيةك تةلآق

هةرضةندة ئايينى ثيرؤزى ئيسلام تةلآقى بة شتيَكى ناثةسند دةزانىَ، بةلآم ليَرةدا حالَةتةكة ناضارية و ضارةسةرى ترمان نية، بؤية ثياوةكة ئةطةر ناضاربوو ووشةى تةلآق بةكاربيَنىَ، با بةيةك تةلآق خيَزانةكةى تةلآق بدا، كة ثيَي دةطوترىَ تةلآقى رةجعى، جا هةر كاتيَك بة يةك تةلآق يان بة دوو تةلآق خيَزانةكةى تةلآق دا لة دواى طواستنةوةى، ئةوة دةتوانىَ خيَزانةكةى بطةرِيَنتةوة ذيَر نيكاحى خؤى، بة مارةبرِينى ثيَشوو، واتة ثيَويست بة مارةكردنةوةى نوىَ ناكاتةوة، ئةطةر هاتوو ذنةكة عيددةى كؤتايي نةهاتبوو، كة عيددةكةيان سىَ ثاكية يان سىَ حةيز ببينن، خواى طةورة دةفةرموىَ: [ ... وَبعولتهنَّ أحقُّ برَدهنَّ في ذلك إن أرادوا إصلاحا... ](
)، واتة: ميَردةكانيان شياوترن بؤ ئةوةى ذنةكانيان بهيَننةوة، ئةطةر بيانةوىَ ريَك كةون.

هةروةها ثيَغةمبةر ((درودى خواى لةسةر بيَت)) خاتوو (حفصة) ى تةلآق دا بة تةلآقى رةجعى، ثاشان طةرِانديةوة ذيَر نيكاحى خؤى(
).

شيَوةى طةرِاندةوةكةش ئةوةية: بة ئافرةتةكة بلَىَ تؤم طةرِاندةوة ذيَر نيكاحى خؤم، وة سوننةتة شايةتيش بطرىَ بؤ طةرِاندنةوةى خيَزانى، هةنديَك لة زانايان دةلَيَن: ئةم شايةتية واجبة، بؤ ئةوةى دوور بيَت لة طومانى خراث، هةروةكو خودا دةفةرموىَ: [ وأشهدوا ذوي عدل منكم... ](
)، واتة: دوو شايةتى دادثةروةر بطرن.

ئينجا كة خيَزانةكةى طةرِاندةوة لاى خؤى، ئةطةر يةك تةلآقى دابوو، ئةوة دوو تةلآقى دةميَنىَ، وة ئةطةر دوو تةلآقى دابوو، ئةوة يةك تةلآقى دةميَنىَ، بةلآم ئةطةر هاتوو خيَزانةكةى نةطةرِاندةوة تا عيددةكةى كؤتايي هات، كة سىَ مانط و هةندةكة، ئةوة تةنها دةبىَ بة مارةكردنةكى نوىَ ذنةكةى بهيَنيَتةوة، وةكو ميَردةكى نوىَ، بؤية ثياوةكان دةبىَ ئاطايان لةمة بيَت و ثيَش كؤتايي عيددةكة ذنةكانيان بطةرِيَننةوة.

ئينجا لةو كاتةدا كة ثياوةكة دةيةوىَ ذنةكةى بهيَنيَتةوة، وةلى ئةمرى ذنةكة يان براى بؤيان نية ريَطرى بكةن و ذنةكة نةدةنةوة، هةروةكو خودا دةفةرموىَ: [ وإذا طلقتم النساءَ فبلغنَ أجلهنَّ فلا تعضلوهنَّ أن ينكحنَ أزواجهنَّ إذا تراضوا بينهم بالمعروف ](
)، واتة: هةر كاتيَك ذنةكانتان تةلآقدا، نزيك بوو عيددةكةيان كؤتايي بىَ، ئيَوة ئةى باوكى ذنةكان يان برايان ريَطرى مةكةن و مةبنة بةرهةلَستى شوكردنيان و ذنةكة قةدةغة مةكةن لة ضوونةوةى بؤ لاى ميَردى، ئةطةر لة نيَوان خؤيان رازى بوون و ريَكةوتبوون.

وة ثياوةكة كاتيَك كة خيَزانى تةلآق دةدا، دةبىَ كاتةكة ديارى بكا، هةروةكو خودا دةفةرموىَ: [ يا أيها النبيُّ إذا طلقتم النساءَ فطلقوهنَّ لعدتهنَّ وأحصوا العدة... ](
)، واتة: ئةى ثيَغةمبةر ((درودى خواى لةسةر بيَت)) ئةطةر خيَزانةكانتان تةلآقدان، ماوةيةكيان بؤ ديارى كةن و عيددةكة بذميَرن و لة بيرى مةكةن.

سوننةتى ثيَغةمبةريش ((درودى خواى لةسةر بيَت)) كاتةكانى ديارى كردووة: لةكاتى خويَنى حةيزو نيفاس، دروست نية ئافرةت تةلآق بدريَت، يان لة ثاكيدا بىَ، بةلآم لةطةلَى جووت بووبىَ.

هةروةها نابىَ ئافرةتةكة لة مالَى خؤى دةربكا، لة كاتى تةلآقى رةجعى، تا عيددةكةى كؤتايي ديَت، وة دةبىَ ثيَداويستيةكانى دابين بكا لة خواردن و جلوبةرط و نيشتةجىَ بوون، هةروةكو خودا دةفةرموىَ: [ ... واتقوا الله ربكم لا تخرجوهنَّ من بيوتهنَّ ولا يَخرجنَ إلا أن يأتين بفاحشة مبينة وتلكَ حدودُ الله وَمن يتعدَّ حدودَ الله فقد ظلمَ نفسَه لا تدري لعلَّ اللهَ يُحدثُ بعدَ ذلك أمرا ](
)، واتة: لة ثةروةردطارتان بترسيَن، لة مالَى خؤيان دةريان مةكةن، وة ئةوانيش دةرنةضن، مةطةر بة ئاشكرا كاريَكى نارِةواو شورةيي بكةن، ئةمة سنورى خودايةو هةركةسيَك لة سنورى خودا دةرضىَ، ستةمى لة خؤى كردووة، تؤ ضوزانى لةوانةية خودا لة دواى ئةمة شتى تر وةدى بيَنىَ.

ئافرةتةكةش لةبةر ئةوة نابىَ  دةربكرىَ، بؤ ئةوةى لةو ماوةدا ئةطةر ثةشيَمان بوونةوة دةتوانن بطةرِيَنةوة سةر ذيانى هاوسةرطيرى خؤيان.

ليَرةدا ئايينى ثيرؤزى ئيسلام زؤر داكؤكى لة مافةكانى ئافرةتان دةكا، بؤ ئةوةى لة كاتى تةلآقيش زولَم و ستةميان ليَنةكريَت و مافةكانيان دابين بكرىَ.

ئينجا ئةطةر ثياوةكة ذنةكةى هيَنايةوة و طةرِانةوة سةر ذيانى هاوسةرطيرى، بةلآم لة دواييدا دووبارة ناكؤكى و ئاذاوة سةرى هةلَدايةوة، ئةوة قؤناغ و هةنطاوى حةوتةم بطريَتة بةر.                

هةنطاوى حةوتةم: تةلآقدان بةدوو تةلآق

ثياوةكة ثيَويستة ضاوديَرى و ئاطاى لة هةموو ئةو شتانةبىَ كة لة تةلآقى يةكةمدا باسكرا، لة مافةكانى ذنةكةى لة نةفةقة و نيشتةجيَبوون و جلوبةرط و خواردن و دةرنةكردن لة مالأ و ديارى كردنى عيددة و شايةت طرتن و... هتد، ضونكة ئةمةش هةر تةلآقى رةجعية و دةتوانىَ ذنةكةى بطةرِيَنتةوة ثيَش تةواو بوونى عيددةى، جا بةم تةلآقة دووانى دةرِواو يةكيَكى دةميَنىَ، ئينجا وةكو هةنطاوى شةشةم، ئةطةر ئةمةش سوودى نةبوو، هةنطاوى هةشتةم ديَتة ثيَش.  

هةنطاوى هةشتةم و كؤتايي: تةلآقدانى سىَ بةسىَ

ئةمة كؤتايي هةنطاوةكانة، لةو كاتةداية كة ذن و ثياوةكة لة يةكترى بىَ ئوميَد دةبن لة يةكترى، ثياوةكة لة هةنطاوى شةشةم يةك تةلآقى داوة و لة هةنطاوى حةوتةميش دوو تةلآقى داوة و يةكيَكى ماوة و ناكؤكى و ئاذاوةش هةر بةردةوامة، ليَرةدا هةر ئةوة ماوة كة لة يةكترى جياببنةوة، بؤية ثياوةكة ليَرةدا جارى سيَيةم خيَزانةكةى تةلآقدةدا، بةمةش ضةند حوكم و ياسايةك ديَتة ثيَش:

1. دروست نية ذنةكة لة مالَى ميَردى بميَنيَتةوة، ضونكة ليَرةدا ليَي حةرام و قةدةغة دةبىَ.
2. دروست نية لةو حالَةتةدا خيَزانةكةى بطةرِيَنتةوة ذيَر نيكاحى خؤى، نة بة رجعةت و نة بة مارةيي نوىَ.
3. ئافرةتةكة لة دواى تةواوبوونى عيددةكةيدا دةتوانىَ ميَرد بكاتةوة و هاوسةريَكى تر بؤ خؤى هةلَبذيَرىَ.
4. بة ضةند مةرجيَك دةتوانىَ بطةرِيَتةوة لاى ميَردى يةكةمى:
1- ميَرد بة ثياوةكى تر بكات بة شيَوةيةكى شةرعى و ئةويش بضيَتة لاى و لةطةلَى جوتبىَ. 
2- نابىَ بة ريَكةوتن ئةمة بكةن، واتة: ميَردى يةكةم نابىَ ريَكةوتن بكا لةطةلأ ثياويَك بؤ ئةوةى ذنةكةى بؤ ضةند كاتيَك يان ضةند رؤذيَك لة لابىَ ثاشان تةلآقى بدا، لة كوردةوارى ثيَي دةطوترىَ: مارة بة جاش، ئةوة حةرامة و خودا نةفرةتى ليَكردووة، هةروةكو ثيَغةمبةر ((درودى خواى لةسةر بيَت)) دةفةرموىَ: ((ألا أخبركم بالتيس المستعار؟، قالوا: بلى يا رسول الله، قال: هو المحلل، لعن الله المحلل والمحلل له))(
)، واتة: ئايا ثيَتان رابطةينم و هةوالَتان ثيَبدةم بةو تةطةيةى كة بةكرىَ طيراوة؟، طوتيان: بةلَىَ ئةى ثيَغةمبةرى خودا، ثيَغةمبةر ((درودى خواى لةسةر بيَت)) فةرمووى: ئةو كةسةية كة ذنى خوىَ بؤ يةكيَك دةبات و بة ريَكةوتنى نيَوانيان تا ماوةيةك لةلاى دةبيَ، ئينجا تةلآقى دةدا بؤ ئةوةى حةلآلأ بيَت بؤ ميَردى يةكةمى، خواى طةورة نةفرةتى لة هةردووكيان كردووة. 
3- بة تةلآقدانى ذنةكة لة لاى ميَردى دووةم، وةكو طوتمان بةبىَ ريَكةوتنى نيَوانيان، يان مردنى ميَردى دووةم، لة دواى تةواوبوونى عيددةكةى، ميَردى يةكةمى دةتوانىَ مارةى بكاتةوة و بيكاتة هاوسةرى خؤى بة مارةييةكى نوىَ، بةلآم لة هةمان كاتيشدا ميَردى دووةم سةرثشكة لة تةلآقدانى ئافرةتةكة و نابىَ زؤرى لىَ بكرىَ بؤ تةلآقدان، جا ئةطةر ئافرةتةكةى تةلآق نةدا، ئةوكات ميَردى يةكةم دةستى بةر دةبىَ و ماية ثوض دةميَنيَتةوة، دةبىَ ضاوةرِوانى مردنى ميَردى دووةم بكا، ئةوةش شتيَكى بىَ ئةقلَى و شيَتايةتية، ضونكة مردن كاتةكةى ديار نية، لةوانةية ئةو ثيَش ميَردى دووةم بمريَت.
بةلآم دةبىَ ئةوةش بزانين كة ئةم هةشت هةنطاوةى كة داندراوة زياتر لة دواى طواستنةوةية، لة دواى ئةوةى كة ذن و ثياوةكة ماوةيةك ذيانى هاوسةرى ثيَك ديَنن، ئينجا ناكؤكى و ئاذاوة لة نيَوانياندا روودةدا، بةلآم هةندىَ جار تةلآق باشترين ضارةسةرة بؤ جيابوونةوةى نيَوان كورِو كضيَك يان ذن و ميَرديَك، بؤ نمونة كضيَك بة بضوكى لة ثياويَك مارةكراوة يان لة يةكيَك مارةكراوة و كضةكة ثيَي رازى نية، ليَرةدا ثيَويست بةم هةشت هةنطاوانة ناكا و تةلآق و جيابوونةوة باشترين دةرمانة، جا بة خولع بيَت يان ئاوا طرنط ئةوةية نابىَ بة زؤرى كضةكة بةشوو بدرىَ، يان ثياويَك ذنيَكى مارةكردووة بةلآم ئامادة نية بيطواستةوة، جا لةبةر هةر هؤيةك بيَت، يان ثياويَك ضووةتة هةندةران و بؤ ماوةيةكى زؤر نةطةرِاوةتةوة و ذنةكةى بةجىَ هيَشتووة، نة ئامادةية لة طةلأ خؤى بيبا، نة ئامادةشة بة يةكجارى بطةرِيَتةوة، لةم حالَةتانةدا ئافرةتةكة دةتوانىَ داواى تةلآق بكات و لة ثياوةكة جيابيَتةوة.        

لة كؤتاييدا بةداخةوة موسلَمانان لةسةر ئةو دةستورة جوان و ريَك و ثيَكة نارِؤن، قورِئانى ثيرؤز كارى ثيَناكرىَ لة ذيانى رؤذانةماندا، تةنها بووةتة ويرديَكى تازيان و سةرقةبران.
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