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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
การห่อศพ
จำเป็นจะต้องทำการห่อศพโดยใช้ทรัพย์สินของผู้ตายเองเป็นค่าใช้จ่าย และหากผู้ตายไม่มีทรัพย์สินติดตัว ให้ผู้ที่มีหน้าที่อุปการะจากผู้ปกครองหรือลูกหลานของผู้ตายเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายให้
ลักษณะการห่อศพ
ส่งเสริมให้ทำการห่อศพด้วยผ้าผืนใหม่สีขาวทั้งหมดสามผืนซึ่งได้รมควันหอมแล้วสามครั้ง จากนั้นให้ปูผ้าทั้งสามนั้นซ้อนทับกัน และใช้หะนูฏ คือเครื่องหอมที่ผสมกัน โปรยระหว่างผ้าทั้งสามผืน หลังจากนั้นให้นำศพวางลงกลางผ้าที้ได้ปูไว้ โดยวางศพไว้ในท่าที่นอนหงาย และใช้สำลีชุบเครื่องหอมไปวางคั่นไว้ระหว่างก้นทั้งสอง แล้วทำการปกปิดส่วนนั้นด้วยผ้าที่ตัดในรูปของกางเกงเพื่อปกปิดเอารัตของศพ และให้ทาเครื่องหอมเช่นเดียวกันนี้ในส่วนอื่นๆ ของศพ
หลังจากนั้นให้ใช้ผ้าปูศพส่วนที่อยู่บนสุดจากทางซ้ายคลุมศพไปวางฝั่งขวามือ แล้วใช้ส่วนที่อยู่ฝั่งขวามือคลุมศพไปวางทางซ้ายมือให้ทำเช่นเดียวกันนี้สำหรับผ้าปูผืนที่สองและสาม และให้ผ้าปูทั้งสามผืนอยู่เหนือศีรษะของศพหรือทั้งส่วนที่เป็นศีรษะและเท้ากรณีที่ผ้าเหลือมากพอ แล้วทำกันมัดส่วนที่เหนือศีรษะและเท้า เพื่อมิให้ผ้าทั้งสามผืนกระจัดกระจายออกจากกัน แล้วให้ปลดส่วนที่มัดออกหลังจากที่นำศพไปวางในหลุมศพแล้ว และสำหรับศพที่เป็นผู้หญิงให้ทำเช่นเดียวกับศพชาย และสำหรับศพเด็กนั้นใช้ผ้าห่อเพียงหนึ่งผืนและอนุญาตให้ใช้ทั้งสามผืนในการห่อศพเด็กได้เช่นเดียวกัน
จากท่านหญิงอาอิชะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮา ได้กล่าวว่า
إنَّ رَسُولَ الله كُفِّنَ فِي ثَلاثَةِ أَثْوَابٍ يَـمَانِيَّةٍ بِيضٍ سَحُولِيَّةٍ مِنْ كُرْسُفٍ لَيْسَ فِيهِنَّ قَمِيصٌ وَلا عِمَامَةٌ
ความว่า “แท้จริงท่านรอซูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ถูกห่อด้วยผ้าสามผืนสีขาวจากเมืองเยเมน เป็นผ้าที่ทำมาจากฝ้ายล้วนๆ จากเมืองสะหูลของเยเมน โดยมิได้สวมเสื้อและผ้าโพกหัวแต่อย่างใด” (บันทึกโดย อัล-บุคอรีย์ หมายเลข 1264 สำนวนนี้เป็นของท่าน และ มุสลิม หมายเลข 941) 
( ที่เป็นวาญิบก็คือให้ทำการห่อศพโดยใช้ผ้าผืนเดียวในการคลุมศพทั้งร่าง ส่วนสุนนะฮฺที่เป็นแบบอย่างของท่านรอซูล  ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม นั้นคือการใช้ผ้าสามผืนในการห่อศพ
ลักษณะการห่อศพของชะฮีด
มุสลิมที่เสียชีวิตในสนามรบในหนทางของอัลลอฮฺ ซุบฮานะฮุวะตาอาลา ในทำการฝังศพด้วยเสื้อผ้าที่มุสลิมคนนั้นสวมใส่ขณะที่เสียชีวิต โดยไม่ทำการอาบน้ำให้แต่อย่างใด และเป็นการส่งเสริมให้ทำการห่อศพดังกล่าวด้วยผ้าหนึ่งผืนหรือมากกว่านั้นบนเสื้อผ้าที่ศพสวมใส่อยู่
ลักษณะการห่อศพของผู้ที่ครองอิหฺรอม
ผู้ครองอิหฺรอมที่เสียชีวิตระหว่างการทำอุมเราะฮฺหรือหัจญ์ให้ทำการอาบน้ำศพด้วยน้ำและพุทรา หรือสบู่ และห้ามมิให้ใส่น้ำหอมและห้ามสวมผ้าที่ตัดเย็บ และห้ามปกปิดศีรษะหากเขาเป็นผู้ชาย เนื่องจากเขาจะบังเกิดในวันกิยามะฮฺเพื่อกล่าวตัลบิยะฮฺในสภาพที่ครองอิหฺรอมอยู่ และไม่ต้องทำการแทนในส่วนที่ขาดของอิบาดะฮฺหัจญ์ของเขาที่ยังทำไม่เสร็จแต่อย่างใด และให้ทำการห่อศพของเขาด้วยผ้าสองผืนที่เขาได้เสียชีวิตลง
( ทารกที่แท้งและมีอายุสี่เดือนให้ทำการอาบน้ำศพ ห่อศพ และทำการละหมาดให้กับศพ
( กรณีที่ออกสิ่งสกปรกจากศพหลังจากที่ทำการห่อศพเรียบร้อยแล้ว ไม่ต้องทำการอาบน้ำให้ใหม่หรืออาบน้ำละหมาดให้แต่อย่างใด เนื่องจากเป็นสิ่งที่ยุ่งยากและเป็นความลำบากที่อนุโลม
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